
Homicides of Children in Ross County, Ohio, 1798-1900PRIVATE 






ROS
Class of death:   

Class of crime:   

Relationship:    

Motive:  


Intoxication?:  

Day of week:


Holiday?:


Time of day:


Days until death:  


SUSPECT(s):


VICTIM(s):



Cause of death:  


Circumstances:   

Inquest:   


Indictment:  


Term of court:  


Court proceedings:  

Legal records:  
Newspapers:
Other sources:  
Census:  
Genealogy:  

Suspect:  



Ethnicity:



Race:




Gender:



Age:




Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


Victim:  



Ethnicity:



Race:




Gender:



Age:




Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


1805, July 24




ROS

P

Class:   probable

Crime:   HOM:  1 child

Rela:    NONDOM CHILD

Motive:  POLITICAL / GENOCIDE

Intox?:  

Day of week:
W

Holiday?:
no

Time of day:
daytime

Days to death:  0


SUSPECT(s):
unknown person [probably an Indian]

VICTIM(s):
Polly Hinton


Weapon:  gun [musket]


Circumstances:  Polly, still living at home (her age unknown).  Shot while in her yard gathering wood chips.  Someone hidden in the bushes.  Family was away at church and she was home with several of her brothers & sisters.  Ambush.


Inquest:  


Indictment?  no


Term?:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Newspaper:

THE OHIO HERALD (Chillicothe), 8/10/1805 (Sat):  HOM [film 21713, OHS -- Misc. papers]


"A melancholy duty, we, this day, perform in recording the untimely death of Miss POLLY HINTON, second daughter of Mr. J. Hinton, of this county.  It appears, that on Wednesday the 24th ult. while the family were attending divine worship at a meeting little more than a mile distant, some blood thirsty tyger, concealed himself, to perpetrate the most diabolical crime, that ever fell to lot of any to record.  This unfortujnate girl, was left at home, with her brothers and sisters, and wanting more fire in the house, she stept into the yard, and about fifty paces from the door, while in the act of gathering a few chips, distressing to relate, the inhuman monster fired--and the ball, passed quite through her body!!  The flash was seen from the house, but no person was perceived; from the direction of the ball, the wretch must have been concealed behind a tree and log, in a bunmch of spice bushes and took aim between" [page torn, no more information on the case.]


Kentucky Gazette, 8/13/1805:  says the "Chillicothe Herald of the 10th gives the account of the murder of Polly HINTON, dau. of Mr. J. Hinton--supposed by Indians on the 24th ult."  [from Talley's Kentucky Papers, 175]

Census:  


nothing

Genealogy:

PH:  daughter of J. Hilton.  Several brothers & sisters.

Accused 1:  

___

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Polly Hinton

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


child

Literate:




Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


ROS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1806, Oct.




ROS

CT

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    DOM NEO by MOTHER

Motive:  [ILLEG]

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Catherine "Caty" Hill
VICTIM(s):
her infant or child.

Weapon:  [phys]


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  


Court proceedings:  pNG.  Jailed "upon suspicion of murdering her child, by her attorney moved for a postponement of her trial until Wednesday evening, which is granted."  [nolle pros]

Legal records:  

Clerk of Courts Records, Order Book, 6 (1806-1807):  80-1.


Clerk of Courts Records, Supreme Court Journal, (1807-1810):  28, 50.

Newspaper:
Census:  

CH:  nothing

Genealogy:
Accused 1:  

Catherine "Caty" Hill 

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
[s]

Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___ Hill

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:




Age:


0
neonate

Literate:




Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


ROS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1813, Aug. 31




Union Twp., ROS

CT

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    DOM NEO by MOTHER

Motive:  ILLEG

Intox?:  

Day of week:
F

Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Francis Hickson
VICTIM(s):
female neonate

Weapon:  [phys]  broke skull.


Circumstances:  


Inquest:  i.d. 9/3/1813.  "After searching and conversing with Francis Hickson, who had been suspected of being pregnant, she acknowledged the fact and went with them to the place where said Child was searched . . . .  She led them to the female child she had borne."  The jurors "found the skull to be broke" and believed it was born healthy and alive.


Indictment?  Indicted:  M-1.


Term?:  


Court proceedings:  [nolle pros]

Legal records:  

Coroner's Inquest, September, 1813.

Newspaper:
Census:  

nothing

Genealogy:
Accused 1:  

Francis Hickson

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


[w]

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
[s]

Children:

[n]

Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___ Hickson

Ethnicity:

[np Prot]

Race:


[w]

Gender:

f

Age:


0

neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Union Twp.

Birthplace:

Union Twp.

Religion:




Organizations:



1814, Feb. 20




Franklin Twp., ROS

CT

INQ

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    DOM NEO by MOTHER

Motive:  ILLEG

Intox?:  

Day of week:
Sun

Holiday?:

no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Hetty [Esther] Hill [mulatto
VICTIM(s):
her newborn child

Weapon:  drowned [phys]


Circumstances:  found dead near the house of Mr. John Johnston.  Hill a mulatto woman.  Her child was "drowned."  Accused of throwing her infant in a pond.


Inquest:  i.d., 3/1814.  Held at the house of Mr. John Johnston.  Jury of Inquest:  the infant was put to death by its mother.  "after the due examination we are of opinion that the Child Came to its full time and that it was put to Death by its mother who suppose to be a Molatto woman by the name of Hetty Hill."


Indictment?  yes, murder


Term?:  


Court proceedings:  Arrested.  pNG.  fNG.

Legal records:  

Clerk of Courts Record, Complete Record I [1812]:  526-7.


Coroner's Inquest, March, 1814.


Betsey and Polly Johnston:  both think HH killed her own child, because they could see that she was pregnant and now she isn't, and here is a dead child "drownded."  Both swore that they believed HH killed a baby that was born alive.  When asked if the child was black or white, one said it was yellow.  Both BJ & PJ posted a $200 bond to appear as witnesses in court.

Newspaper:
Census:  

nothing

Genealogy:
Accused 1:  

Hetty [Esther] Hill

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


mulatto

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
[s]

Children:

[n]

Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___ Hill

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


mulatto

Gender:




Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Franklin Twp.

Birthplace:

Franklin Twp.

Religion:




Organizations:



1817, Aug. [23]




Springfield Twp., ROS

INQ

Class:   possible

Crime:   HOM

Rela:    DOM NEO by MOTHER

Motive:  ILLEG

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:
n

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Hannah Newbuck
VICTIM(s):
her newborn child

Weapon:  [phys]


Circumstances:  found at the house of James Nowbuck.  The mother is Hannah Nowbuck.  Hannah and Catherine Newbuck claim that it was stillborn and a premature birth.  Two women think there are marks of violence on it, a fracture on the back of the skull.  No clothes prepared for the baby.


Inquest:  i.d. 8/23/1817, at the house of JN.  Verdict:  "from the length of time which has elapsed since the death of said child and from the state of Putrefaction . . . it is Impossible to Discover any cause. . . .  the Child came to its Death through Mischance or Ignorance of the Mother."


Indictment?  no


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  

Coroner's Inquest, August, 1817.


Rebeckah Hinson:  "I believe the Child Died for want of proper attention, and that the child Died coming into the world or soon after and had on its head marks . . . and think the scull was fractured on the back of the head."


Fanny Henson:  "I think there was a neglect the mother of the Child told me that the Child was Dead Born, no clothing was prepared for child."


Kiriah Esvey [?]:  "there was some marks which appeared as if violance [sic] might have been Done after the child was born."


HH:  "the Mother stated that she did not Expect it till the Last of next Month."  [HH is trying to explain why she had no clothes for the child & she insists that it died because it was born prematurely.]


Catherine Bowbuck "saith that she was with the mother of the Child at the time of her labour and that the Child was Dead born."

Newspaper:
Census:  

nothing

Genealogy:
Accused 1:  

Hannah Newbuck

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


[w]

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___ Newbuck

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


[w]

Gender:




Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Springfield Twp.

Birthplace:

Springfield Twp.

Religion:




Organizations:



1825, March




ROS

INQ

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK NEO

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
unknown person
VICTIM(s):
newborn female child

Weapon:  [phys]  drowned


Circumstances:  


Inquest:  Found on 3/24 at 8am in the Scioto River.  Verdict:  "a White female Child and believed that it was born alive, and came to its death from some cause to us unknown."


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  

Coroner's Inquest, March, 1825.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

[f]

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


ROS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1828, Feb. 15




Union Twp., ROS

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    DOM NEO by MOTHER

Motive:  ILLEG

Intox?:  

Day of week:
F

Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Elizabeth Dennis
VICTIM(s):
her newborn female child

Weapon:  [phys]  suffocated, drowned


Circumstances:  ED accused of stuffing grass and clay in its mouth, putting it in a bag with a rock (a stone or brickbat), and throwing it down a well.  Charged with infanticide.  Brought to trial.  "by reason of said Casting and throwing said female child so choaked stuffed put placed folded and wrapped up in said bag with said stone or birckbat into said well of water," so she died.


Inquest:  


Indictment?  [murder]


Term?:  


Court proceedings:  outcome of trial not recorded  [nolle pros]

Legal records:  

Clerk of Courts Records, Complete Record 2: 412-13.

Newspaper:
Census:  


nothing

Genealogy:
Accused 1:  

Elizabeth Dennis

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___ Dennis

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:

f

Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Union Twp.

Birthplace:

Union Twp.

Religion:




Organizations:



1828, July 12




Scioto Twp. (Chillicothe), ROS

P

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM:  3 children

Rela:    NONDOM CHILDREN by ADULT [NEIGHBOR]

Motive:  MENTAL ILLNESS

Intox?:  [no]

Day of week:
Sat

Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
John "Yankee" Armstrong

VICTIM(s):
Reuben, William, and Charles Curtis


Weapon:  burned


Circumstances:  The three children died after the house was set on fire.  The parents were away at a meeting.  Armstrong is a suspect.  He thought the mother was a witch.


Inquest:  i.d. 7/12/1828.  Verdict:  "the burning was the work on an Incendiary."


Indictment?  no [bnf due to insanity]


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  

Ross Co. Ct. files, coroner's inquest, i.d. 7/12/1828


Three siblings were burned in the hosue fire, the mother was down the street or road, and the father did not live there.


Caty Christian:  a"about four or five weeks ago . . . a man generally called Yankey Armstrong say that he believed William Curtis's wife had injurred him and his horses intimated that she was a witch said he would draw her picture and shoot it with a silver bullet."


Anthony Miller:  "he living about half a mile from the house of Wm Curtis that about 2 after ten o'clock at night he got up for the purpose of preparing to go to Market.  That when he went into his yard he discovered a light in the direction of Curtis' house about the size of a candle and apparently near the ground.  That his opinion is that it was near or at the door -- that it ___ with such rapidity as to induce him to believe it was a house on fire which he found to be the fact on approaching it that it was the house of Wm Curtis a Col. Man.  . . . at the time of his arrival the fire appeared to be making its way between the weatherboarding and plastering and believing it must have commenced between the weatherboarding and laths or plastering near the door."


Mrs. William Curtis:  was at a meeting and sayd there was "not a single spark of fire in the house."


William Maxwell:  "John Armstrong (Yankee) came to his house and said he knew what made his horses sick -- that he believed Curtis' wife bewitched them, that he would draw her picture and shoot it with a silver ball and if that would not do, he would try some thing else -- said such people ought to bee burnt up.  This conversation took place about two months since."

Newspaper:

Ohio Plough-Boy, 7/12/1828:  "Very distressing.  Mr. William Curtis and his wife (colored people) put their children to bed last evening and left home to attend meeting--By some accident the house took fire and every thing was burnt up before relief could be had.  Three fine looking boys were burnt to death -- They appear to have the reputation of good people.--The public sympathy is excited in their favor."

Census:  


nothing.  Several Armstrong families in Ross Co.

Genealogy:
WC:  does not live with his wife & family.  The father of the deceased children.

Accused 1:  

John "Yankee" Armstrong

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Chillicothe

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Reuben Curtis

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


b

Gender:

m

Age:


child

Literate:




Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Chillicothe

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 2:  

William Curtis

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


b

Gender:

m

Age:


child

Literate:




Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Chillicothe

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 3:  

Charles Curtis

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


b

Gender:

m

Age:


child

Literate:




Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Chillicothe

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1830






INQ


NOTE:  full notes not yet taken on this case.

Class:   do not count

Crime:   STILLBIRTH

Rela:    

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):


VICTIM(s):



Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  

Coroner's inquest, 1830.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:




Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1832, Oct. 27




ROS

INQ

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    DOM NEO by MOTHER

Motive:  ILLEG

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:

no

Time of day:
6am

Days to death:  0


SUSPECT(s):
Nancy Avis
VICTIM(s):
her newborn child

Weapon:  [phys]  suffocated.  Found with bran in its mouth.  inst.


Circumstances:  found in NA's room.


Inquest:  Infanticide.  NA bore her child then stuffied its mouth full of bran.


Indictment?  no


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  

Coroner's Inquest, October, 1832.  Apparently NA had the child and killed it within the hour.


Sarah Ridgeway:  on 10/27/1832 between 6am & 7am, she was called into the room and "I found a quantity of bran in its mouth found no Bruises on it except a scratch on the right side a little above the thigh [?] there appeared to be a quantity of Bloody Water Running from its Mouth and Nose.  I wiped from its Mouth several times."


Elizabeth Overly:  "she had been accused of being pregnant But knowed that she was But that her Swelling came from a ___ [illegible]  she took last summer."

Newspaper:
Census:  


nothing

Genealogy:
Accused 1:  

Nancy Avis

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___ Avis

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:




Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


ROS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1835, Jan. 29




Scioto Twp. (Chillicothe), ROS

INQ

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    DOM NEO by MOTHER

Motive:  ILLEG

Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  1


SUSPECT(s):
Mrs. Nancy Leffingwell (aided and abetted by Jane Crouch)
VICTIM(s):
the newborn male child of Nancy Leffingwell

Weapon:  Neglect.  Born night of 1/27 (T).  d. 8am 1/29 (Th).


Circumstances:  found dead at house of Jane Crouch in Chillicothe.


Inquest:  i.d. 1/29/1835, William Rutledge, cor.  Infanticide.  Died of exposure, lack of attention.  White male infant.  Jane Crouch testifies that Nancy Leffingwell "then requested me to take charge of the chid saying that she did not [want?] her friends to know of her having the child."  Verdict:  "Mrs. Nancy Fellingwell is the mother of the said child, and that it came to its death from the want of proper attention."


Indictment?  no


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Coroner's Inquest, January, 1835.  


Jane Crouch (X):  on T evening, 1/27/1835, "she was sent for my Mrs. Nancy Leffingwell who requested her to take her new born child and to lay it on the deponent's [porch?] -- Shje the said Mrs. Nancy Leffingwell requested me . . . to say that I found the child lying on my porch."  Wit. was with NL "at the time of her delivery.  She then requested me to take charge of the child saying that she did not want her friends to know of her having the child.


Question:  Do you know whether [mrs.] Leffingwell had any clothing prepared for the child.


Answer:  she had not.


Question:  Did Mrs. Leffingwell request you to wrap the child up in a blanket . . . so as to make it comfortable.


Answer:  she did and in that situation I left it on the porch.


Question:  at What time did the child die.


Answer:  at about 8am 1/29.


Question:  Did Mrs. Leffingwell request you to have the child well taken care of.


Answer:  she did and further said that she would pay me well for taking care of it."


Elizabetgh Cryder (signed):  Went to Mrs. NL's about 7 o'clock & found her sick "and requested her to send for her.  She declined sending ____ that nothing more would be given than had been given before.  Reuqested Mrs. Cryder to give her Ether and some camphor.  Examined Mrs. Leffingwell's bed and found every thing clearn.  mrs. Cryder says she met Jane Crouch coming from Mrs. Leffingwells.  Mrs. Cryder says she frequently visited Mrs. Leffingwell and that she always denied being pregnant."

Newspaper:
Census:  

1830C, p. 261:  Twin Twp.:  [checked -- it is Twin Twp.]

Joseph Crouch  M 20,40,50
F 5,20

1820C, p. 248:  Deerfield Twp.

Barrow Loffingwell
M 0,16,16,16
F 26

Ag - 3

1830C, p. 234:  Deerfield Twp.

Barrow Loffingwell  M 5,30
F 20,60

Genealogy:
Accused 1:  

Mrs. Nancy Leffingwell

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Jane Crouch

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:

no

Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___ Leffingwell

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:

m

Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Chillicothe

Birthplace:

Chillicothe

Religion:




Organizations:



1837, July 12




Scioto Twp., ROS

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    DOM UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
W

Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
unknown person
VICTIM(s):
unknown newborn child

Weapon:  [phys]  strangled


Circumstances:  


Inquest:  i.d. 7/12/1837.  Verdict:  infanticide.  Found in the canal near Ambarb's [?] stillhouse with a string tied tightly around its neck.


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Coroner's Inquest, July, 1837.


William Fullerton:  "The Child I think was killed by the string that was tied around its nbeck before being thrown in the canal.  It was sufficiently tight to kill it."

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

[f]

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:




Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Scioto Twp.

Birthplace:

Scioto Twp.

Religion:




Organizations:



1840




ROS

CT


NOTE:  Wheeler does not classify this case as a neonaticide.  Roth classified\s the case as a neonaticide, even though the victim is unclear from the indictment, because of the failure to pursue the indictment and the fact that all the women who were assailants in Ross County were suspected of neonaticide.  Those facts suggest the case was a possible neonaticide.
Class:   [possible]

Crime:   [DOM NEO by MOTHER]

Rela:    [ILLEG]

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Mariah Dellon
VICTIM(s):
[her newborn child]

Weapon:  [phys]


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, murder.


Term?:  


Court proceedings:  Nolle pros entered by the prosecuting attorney.

Legal records:  

Order Book 14:  167.

Newspaper:
Census:  

nothing

Genealogy:
Accused 1:  

Mariah Dellon

Ethnicity:

[French]

Race:


[w]

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:

[French]

Race:


[w]

Gender:




Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


ROS

Birthplace:

ROS

Religion:




Organizations:



[1840]




ROS

CT


NOTE:  no indication of who the victim was, but seems like an illegitimate birth was concealed, at the least.

Class:   [possible]

Crime:   HOM

Rela:    [DOM NEO by MOTHER and FATHER aka GRANDFATHER]

Motive:  [ILLEG / INCEST]

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Alexander & Susan Vandeerew
VICTIM(s):
her newborn illegitimate child

Weapon:  [phys]


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  indicted AV & SV for murder and AV for incest


Term?:  3/1840


Court proceedings:  3/1840t:  Prosecuting attorney decides not to prosecute.  Nolle pros.

Legal records:  

Order Book 14:  44, 166.

Newspaper:
Census:  


nothing in 1830C or 1840C

Genealogy:
Accused 1:  

Alexander Vandeerew

Ethnicity:

[Dutch]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:

at least 1 daughter

Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Susan Vandeerew

Ethnicity:

[Dutch]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
s

Children:

at least 1 daughter

Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___ Vandeerew

Ethnicity:

[Dutch]

Race:


w

Gender:




Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


ROS

Birthplace:

ROS

Religion:




Organizations:



1841, March 8



Union Twp. (Andersonville), ROS

P

CT

INQ


DATE:  Lavina Smith says the child died on 2/26.  CHECK.

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    RELATIVE CHILD by FATHER

Motive:  ABUSE

Intox?:  yes, assailant

Day of week:
M

Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  8


SUSPECT(s):
William Ford

VICTIM(s):
Sara Ford (his 3 yr old daughter)


Weapon:  [phys]  d. 3/16


Circumstances:  body found at the house of WF, a "coloured man living on lands of Henry Cline."  Drunk.  He beat Sarah.  Struck and beat her "with his hands and feet in and upon the head breast back belly sides stomach and other parts of the body."  Smashed the left side of her head with his hand, breaking her skull.  He was intoxicated.  She "languished" and died on March 16.


Inquest:  i.d. 3/26/1841, John B. Tucker, cor.  Held at the graveyard near Andersonville near the canal.  Verdict:  "supposed to have come to its deth [sic] by violence by her father Wm Ford."


Indictment?  INDICTED for M-1


Term?:  April 30, 1841


Court proceedings:  fG of M-2 on Nov. 29, 1841.  LIFE

Legal records:  

Order Book D [1840-3]:  29, 38.


Complete Record N Ross County 1841:  182-5.


Supreme Court Docket, 1821-1841:  n. p.


Coroner's inquest, 3/26/1841.


John Carter (colored, X):  lived at WF's house last February.  Saw WP strike LF three times "& nocked it at least three times down" on the floor with his fist "& nocked it so that the breath left it & when it got up it could not stand up & fell over.  Likewise saw him make his doge bit it & have it a brought in a bruttle [sic] manner & when his wife talked to him abought it that he threattened him & threttend is wife when she said any thing to him a bought the doge malling the child or children & said she would kill the doge he wold kill here."


Dr. William Waddle (signed):  found inflammation of the lungs.  "impossible" to tell the cause of death.


Isaac Miskle (colored, X):  talked to WF near WF's house "a bought ill treatment towards his children."  WF "said of his children did not mind him.  He wold not whip them with a Switch.  He wold beat then with his fists & he did not care for the laws of his country or the laws of god almighty or man no the deavil."


Lavina Smith (X):  did not see LF before she was dead.  "She was call upon to lay it out."  Did not see "any markes exsept th neck was very tender & more so then usial.":  The child was 3 yrs old.  d. 2/26.

Newspaper:

Scioto Gazette, 12/2/1841:  "William Ford, a colored man, who has been lying in our county jail for eight months, under an indictment for the murder of his infant daughter, was tried before the Supreme Court, on Friday last, and found guilty.  He was sentenced on Tuesday morning, to imprisonment in the Penitentiary, at hard labor, during his natural life.



It appeared, on evidence, that the child died from blows inflicted on its body by its brutal father, while the latter was intoxicated."

Census:  

1840C, p. 342:  Union Twp.

WF
M 0,0,0,0,24,36
F 24

Ag - 2




(all hhld members are black)

Genealogy:
Accused 1:  

William Ford

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


b

Gender:

m

Age:


[46]

Literate:




Marital Status:  
m

Children:

yes, several

Occupation:

farmer tenant / living on land of Henry Cline

Town:


Union Twp.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Sarah Ford

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


b

Gender:

f

Age:


3

Literate:

n

Marital Status:

n

Children:

s

Occupation:

none

Town:


Union Twp.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1841, March 26




Union Twp. ROS

P

CT

INQ


NOTE:  Should this case be reclassified as uncertain?

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    RELATIVE CHILD by FATHER

Motive:  ABUSE

Intox?:  

Day of week:
F

Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
William Ford

VICTIM(s):
his daughter, Lucy Ford (1 yr old)


Weapon:  found dead.


Circumstances:  


Inquest:  i.d. 3/26/1841


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  

Coroner's inquest.

Newspaper:
Census:  


1840C, p. 342:  Union Twp.



WF
M 0,0,0,0,24,36
F 24

Ag - 2




(all hhld members are black)

Genealogy:
Accused 1:  

William Ford

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


b

Gender:

m

Age:


[46]

Literate:




Marital Status:  
m

Children:

yes, several

Occupation:

farmer

Town:


Union Twp.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Lucy Ford

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


b

Gender:

f

Age:


1

Literate:

n


Marital Status:

n

Children:

s

Occupation:

none

Town:


Union Twp.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1842, June 5




Deerfield Twp., ROS

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    DOM NEO by MOTHER

Motive:  LEGIT / UNKNOWN MOTIVE

Intox?:  

Day of week:
Sun

Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Jane Evans
VICTIM(s):
her newborn child

Weapon:  [phys]  strangled with string around its neck.


Circumstances:  on the farm of John Delbridge.


Inquest:  Jane lived with her husband Henry.  The infant found at the end of a trail of blood "with a string tied three times a round its neck."  Verdict:  infanticide.  "came to its death by violence from its mother Jane Evens." 


Indictment?  no


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Coroner's Inquest, June, 1842.


Sarah Dennis:  on 6/5, "was at the house of John Delbridge & that she found a sick woman in bed at the house and that she supposed had a child, & the maid serch and found one in sid of the orchard feince by the trails of blood with a string tied three times a round it neck with its face down and ___ over its ____ & grass over its face."

Newspaper:
Census:  

1840C, p. 332:  Scioto Twp.

Henry Evans:  all free blacks

M 10,36
F 10,24,36
Mfg & trade - 1

Genealogy:
Accused 1:  

Jane Evans

Ethnicity:

[Welsh]

Race:


[b]

Gender:

f

Age:


[40]

Literate:




Marital Status:  
m. Henry

Children:

prob. 1 ch. age 10 to 24

Occupation:

housewife

--
husband in manuf.

Town:


Deerfield Twp.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___ Evans

Ethnicity:

[Welsh]

Race:


[b]

Gender:




Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Deerfield Twp.

Birthplace:

Deerfield Twp.

Religion:




Organizations:



1844, Sept.




Scioto Twp. (Chillicothe), ROS

INQ

Class:   possible

Crime:   HOM

Rela:    DOM NEO by MOTHER

Motive:  ILLEG

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:

no

Time of day:
night

Days to death:  0


SUSPECT(s):
Elizabeth Baker
VICTIM(s):
her newborn female child

Weapon:  [phys]


Circumstances:  "found dead in the privey hole bachouse of Loyal Wilcox on Fifth Street."


Inquest:  see testimony.  Pregnancy could be hidden.  Found in the outhouse.


Indictment?  no


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Coroner's Inquest, 10/1/1844.


Apparently the child of EB.  Even on the night it was born, Elizabeth, her sister Catherine, and Mary Lumback all went to bed together & cleaned up the blood they found when they woke up in the night.  (Blood was found on the floor.)  Catherine had asked EB if she was pregnant & EB denied it.  Blood in the backhouse, too.  No marks of violence on the baby.  Blood in the chamber, the kitchen, & the backhouse, and Mary still didn't think she had had a child:  "I was not satisfied she had a child then -- thought, the blood her regular monthly ___."

Newspaper:
Census:  

nothing

Genealogy:
EB:  sister of Catherine Baker

Accused 1:  

Elizabeth Baker

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___ Baker

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:

f

Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Chillicothe

Birthplace:

Chillicothe

Religion:




Organizations:



1845, May 




Scioto Twp. (Chillicothe), ROS

INQ

NOTE:  some question concerning the race of the child.

Class:   possible

Crime:   HOM

Rela:    UNK NEO

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
unknown person
VICTIM(s):
newborn male child

Weapon:  [phys] [drowned]


Circumstances:  found 5/20 "in the lock near the fourth Street bridge."


Inquest:  i.d. 5/20/1845:  "came to its or his death by Some manner unknown to the Jury."


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Coroner's Inquest, 5/20/1845.


William G. Williams:  "seems to have come to its full time, that it is slightly mixed with negro blood."


William Waddle:  agrees with above opinion "with the exception of having some doubts as to a mixture of negro blood."

Newspaper:
Census:  

Genealogy:  

Accused 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

[f]

Age:


[adult]

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Chillicothe

Birthplace:

Chillicothe

Religion:




Organizations:



1848, Oct. 18




Harrison Twp., ROS

P

CT

INQ


NOTE:  assumed that GR is in the hhld. of Isaac Redman.  The newspapers do not mention GR's race, which suggests he is white.

Class:   certain

Crime:   HOM:  1 child

Rela:    NONDOM

Motive:  FEUD over CHESTNUTS

Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:
no

Time of day:
8am

Days to death:  0


SUSPECT(s):
George Redmond [aka Redman]

VICTIM(s):
Simon Ortman


Weapon:  rifle.  Shot in left temple.  d. 7 hrs. later at 3pm.


Circumstances:  Redmond claims it is accidental, but others speculate he had it in for a family that lived with a boy Simon's age.  [field]


Inquest:  i.d. 10/22/1848, John R. Tucker, cor.  SO found shot in the head near Peter Whealand's & buried at the German Reformed Church in Green Twp.


Indictment?  [murder]


Term?:  


Court proceedings:  fNG

Legal records:  

Complete Record 18 Ross County:  153-6.


Coroner's inquest.


Peter Wheeland (signed):  "while engaged at work on his farm, he heard the report of a gun near two several several times."  A little after 8 am.  "Soon after the last report, he heard some person talking, and on looking towards the place he seen George Redman with a gun on his shoulders, and heard him say he must go & let them know."  PW then hailed GR.  GR "immediately called him to come as Simon was dead."  PW found SO shot and in "great agony."  PW carried SO to SO's mother's, where he died 3pm.  GR had 2 squirrels he had killed.  Heard the shots about 15 minutes apart.  Says that if the first shot was the one that shot the boy, the shooting was probably accidental:  it was taken about 90 to 100 yards from where the boy was found.


Ira Wheeland (X):  was with his father, PW, at work.  Concurs with his father's testimony.


George Creakbaum (X):  says GR took him to the tree where he shot the first squirrel (the same one referred to by PW) "and admitted that he thought, it was that shot that killed the boy."


Christian Ross (X):  on 10/18, wit. was at Daniel Crisbaum's & while there wit. saw GR had "an altercation with other persons, and appeared very angry at the time.  Finally started to leave, & after going a short distance, turned round and remarked that he had killed a squirrel, and the shot he thought had killed Simon Ortman."  Wit. then went to see SO, who died soon after wit. arrived.  Found a bullet hole in the head.


Robert Henry (signed):  saw the place where GR said the squirrel was on the tree "and found no mark of any kind showing that the bullet had glanced either on the body or limbs."


Thomas Piles (X):  Had GR "to work for him a short time previous to the death of Simon Ortman.  At the time he was at his house, he made threats against the family of Neice, in the neighbourhood that he should slip their Wind &c.  That one of Neices boys was of the size of the boy shot & wore a hat of the same kind."


John Barclay (signed):  ditto TP's testimony.


Dr. John Coates (signed):  examined the body.  Bullet entered left temple & through brain.


Thomas McNally (signed):  ditto JC's testimony.

Newspaper:

Scioto Gazette, 10/25/1848:  "Homicide.  Simon, son of widow Ortman, of Harrison Township, was shot on Tuesday last, by a certain George Redman.  The boy was gathering chestnuts, under a tree in which was a squirrel which R. was shooting at, as he said . . . .  The jury [of inquest] was of opinion that the boy was deliberatedly murdered."


Chillicothe Advertiser, 7/6/1849:  "The trial of Redman for murder, which will take place during the ensuing session of the Court of Common Pleas for this county, has been set, we understand, for the third Monday of the term--which will be the 23rd inst."

Census:  

1830C, p. 299:  Harrison Twp.

Daniel Ortman
M 20
F 0,0,20

1840C, p. 421:  Harrison Twp.

Daniel Ortman
M 5,30
F 0,0,20,20,30

Ag - 1

& a pensioner

1830C, p. 200:  Harrison Twp.

George Redman
M 0,0,36
F 0,10,36

(all blacks)

Isaac Redman
M 5,5,15,15,20,20,20,60
F 10,10,15,40




(all whites)

1840C, p. 419:  Harrison Twp.

Isaac Redman
M 15,15,20,20,60
F 20,50
Ag - 5

Genealogy:

SO:  son of Widow Ortman [prob. widow of Daniel Ortman]

Accused 1:  

George Redmond [aka Redman]

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[farmer]

Town:


Harrison Twp.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Simon Ortman

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:

m

Age:


child
"boy"


Literate:




Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:

farm laborer

Town:


Harrison Twp.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1850, Oct.





Kingston, Green Twp., ROS

INQ

Class:   possible

Crime:   HOM / poss STILLBIRTH

Rela:    DOM NEO by MOTHER

Motive:  ILLEG

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Mary Mattocks [sp?]
VICTIM(s):
her newborn male child

Weapon:  [phys]


Circumstances:  found in the yard of Dr. John S. Prettyman in a hole (maybe a privy hole) in the "backhouse."  May have been stillborn.  


Inquest:  i.d. 10/20/1850:  Adelle Prettyman testifies Mary had worked for them for 5.5 months, and Adelle suspected she was pregnant, but Mary denied it.


Indictment?  no


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Coroner's Inquest, 10/20/1850.


Adelle Prettyman (prob. wife of Dr. John S. Prettyman):  Mary Mattocks lived with them the past 5.5 mo.  Suspected MM was pregnant but MM always denied it.  "I suspected something was wrong & discharged her from my employ two weeks ago."  


George A. Wilson, M.D.:  the child was found in a hole & was "fully matured, and developed as children are at the full time of utero gestation.  No marks of violence were observed on the body.  The Lungs were in a state of collapse, not containing air in consequence of which they readily sunk in water.  The Lungs & Heart were in a partial state of putrefaction.  Stomach not examined . . . it must have been dead ten or twelve days."

Newspaper:
Census:  

nothing

Genealogy:
Accused 1:  

Mary Mattocks

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


[w]

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:

m

Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Green Twp.

Birthplace:

Green Twp.

Religion:




Organizations:



1852, May





Green Twp., ROS

INQ

Class:   do not count

Crime:   STILLBIRTH

Rela:    

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
unknown person
VICTIM(s):
unknown female infant

Weapon:  stillbirth


Circumstances:  


Inquest:  Female infant.  Jury says it was stillborn.  Found in a privy hole.


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  

Coroner's Inquest, i.d. 3/7/1852.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]
Gender:




Age:


adult


Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___
Ethnicity:



Race:


[w]
Gender:

f


Age:


0
neonate


Literate:

n
Marital Status:

s
Children:

n


Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1853, April 7




ROS

INQ

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK NEO

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
unknown person
VICTIM(s):
unknown newborn child

Weapon:  [phys] [drowned]


Circumstances:  found "in the tail Race & just below the old Killgore Mill."


Inquest:  i.d. 4/11/1853:  buried along a fence that Thomas Hayes was repairing.  Child came to full term, but too decomposed to tell if it if was born alive & had breathed after its birth.  Verdict:  "death was premeditated and that it came to its death through willful neglect or by the aid of human hands."


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Coroner's Inquest, April 7, 1853.


Thomas Hayes:  was repairing fence on his land when he came across fresh dirt, which, as it turned out, covered a dead infant.  


Samuel Miller (signed):  Examiners said it did not appear to have "come to full time but was a seven month Child or under, but that the child was born alive he believed but whether it would have lived was rather doubtful he also states that there was no violence use in his opinoin to bring it to its death."

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

[f]

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:




Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


ROS

Birthplace:

ROS

Religion:




Organizations:



1853, April 11




Springfield Twp., ROS

INQ

Class:   possible

Crime:   HOM

Rela:    UNK NEO

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
M

Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
unknown person
VICTIM(s):
unknown newborn female child

Weapon:  [phys]


Circumstances:  


Inquest:  Female infant.  Below the "old Kilgore Mill."  Full term.


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  

Coroner's Inquest, April 11, 1853.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

[f]

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

f

Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Springfield Twp.

Birthplace:

Springfield Twp.

Religion:




Organizations:



1853, Dec. 24




Huntington Twp., ROS

INQ

P


NOTE:  CEH is the brother of PH’s brother-in-law, not PH’s nephew


NOTE:  copied in adult homicide file as well

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:MARITAL THIRD-PARTY CHILD [BROTHER of BROTHER-IN-LAW] by HUSBAND / classify as adult relative (age 15)

Motive:  ABUSE / poss MENTAL ILLNESS

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:
Christmas Eve

Time of day:
evening

Days to death:  4


SUSPECT(s):
Patrick Halvey

VICTIM(s):
Charles E. Hammond (his nephew)


Weapon:  a long dagger (or a crude spear).  Charles died the 28th.


Circumstances:  Halvey seems slightly unbalanced.  At house of assailant.


Inquest:  i.d. 12/29/1853.


Indictment?  no [prob. mental illness]


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  

Coroner's inquest.


Frances B. Hammond (signed, brother of wife of Patrick Halvey):  her sister came to wit.'s house "& told me that her husband . . . had started a mary [?] that morning with a pint bottle & a speer & She allowed when he came home he wold Kill her or beat her or Stab her & ast me If I herd any Fuss to come over to her house."  On the evening of the same day, near dusk, "I thought I herd a noise and a hollowing of my sister & I started for the house & befor I got their the noise seased and I went in the house & set down by the Fire & Summ words passed between us & he got up from the table where he was siting eating supper and went out doors & said he thought his old maire had Jumped out of the lot & came back and finished his Supper & then Jumped up & came to me whre I wqas setting & cot me by the Shoulder & aimed to strike me & I raised up and Knocket the lik [?] off & then he made at me & stabed me in the shoulder & in the brest and I kept him off until my brother Charles come in & told me to let him alone I had knocke him down & just as he raised up my brother came in at the door & he Halvey was raising up & made at me on my brouther Charles E. Hammond & stabed him with the speer that he had stabed me with & I then lifted up my Brouther & laid him upon the bed.  My brother told me to kill him Patrick Halvey that he Patrick had killed him."  Locked PH up in a room until Father Hammond came "& took him away."  Father went to her brother Charles "and found him stabed in the left sid & we carried him home to my Fauthers (Francis S. Hammond).  Then went for a doctor.  He died on 12/28.


F. S. Hammond (signed):  Was in his backyard.  Heard cry of murder.  Made for the house & met Martha [Hammond] & Mary [D.] Hearn on the way who told him PH would kill FH.  "When I got to the house I herd my son Charles cry out he was stabed."  Went to where FBH & PH were fighting & "a meditly Parted them."  Told FBH to carry CEH home.  


[Dr.] Henry Alford (signed):  called that evening.  Wound caused inflammation of the lung, which was fatal.


Robert Hockinberry (X):  on 12/25/1853, PH was on the turnpike road in Massic ___ [?] "& he Patrick called to me I asked him Patrick You look like you had been man [?] & his reply was yes by God he Had Calculated this for a year last."


Mary D. Hearn (X, grandaughter of FSH):  Wit. & Martha Hammond went to the house of PH & he & his wife were sitting at the table eating supper.  When FBH came in & sat down by the fire, PH started a fight with FBH & cut or stabbed him with a spear.  MDH & MH "ran home to tell my grandfather."  Met CEH first, and then her grandfather.  That was all she saw until FBH brought CEH home wounded.


Martha Hammond (signed):  ditto.


William Baley (X):  PH came to wit's father's (John Baley) on Sat. night, 9pm.  "& told me that he had a fight and offered me five dollars to go with him  to Andrew McCollister, Esq., an acting justice of the peace.  "said that he had a fight & that two or three fellows had like to have killed him."

Newspaper:

Scioto Gazette, 12/30/1853:  "Halvey has been in the habit of abusing his wife, who is a sister of the Hammond's.  On the morning of the fracas he had been quite abusive, but left soon after breakfast, taking with him a sharp dagger."  His wife went to her brother's [Francis Hammond's] house, nearby.  Said she was afraid her husband would attack her when he returned, and to please come over if he heard a scuffle.  Francis Hammond thought he did, went over, and found them eating supper.  "Hammond having seated himself before the fire, Halvey arose and attacked him, stabbing him with the knife.  Hammond knocked Halvey down with a rifle," and the Charles Hammond came in the door, Halvey rushed him and stabbed him in the ribs. . . .  "is said have been on bad terms for a year or more."

Census:  


1850C, p. 624:  Huntington Twp.



Francis Hammond [FATHER-IN-LAW of PH]  (60, farmer, b. MD, $1500 RE, literate) & Mary (53, b. MD).  Also 3 children, all b. OH, all attend school:  Charles (12), Pansey (14), and Martha (9).  Also Patrick Shearer (33, b. Ireland, "turnpikes" as a profession)



Francis Hammond [BROTHER-IN-LAW of PH]  (26, laborer, b. OH) & Elizabeth Hammond (22, b. OH, illiterate) living between Francis & Dennis Hammond

Genealogy:

PH:  son-in-law of the older FH, uncle of CH

Accused 1:  

Patrick Halvey

Ethnicity:

[Irish]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m

Children:




Occupation:



Town:


Huntington Twp.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Charles Hammond

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:

m

Age:


15

Literate:

yes

Marital Status:

s

Children:

no

Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1854, July 28




Scioto (Chill.), ROS

INQ

CT

Class:   certain

Crime:   HOM MANSL

Rela:    NONDOM CHILD by ADULT

Motive:  QUARREL unknown cause

Intox?:  

Day of week:
F

Holiday?:
no

Time of day:
daytime

Days to death:  0


SUSPECT(s):
Joseph Long

VICTIM(s):
Andrew Snyder


Weapon:  [club]  hit in belly with thrown stone.  k. inst.


Circumstances:  Long threw a stone at Snyder, which hit him in the belly and killed him instantly.  Long picked a fight with Snyder, who was fishing, & then threw the stone which killed Snyder.


Inquest:  i.d. 7/28/1854


Indictment?  [murder]


Term?:  


Court proceedings:  fNG

Legal records:  

Complete Record 21 Ross County:  320-322.


Coroner's inquest i.d. 7/28/1854


John Hartman:  "him and nomber of boys was plahying together upon the Ohio Canal Bridge called Coopes or Koopes bridge.  Andrew Snyder was setting under the said bridge a fishing & Joseph Long came up & said there in sough if you want to fight come over & the said Andrew Snyder said he did not want to fight that he was sick & then Long called him some vulgar names and the said Snyder said if he wanted to fight come over & after giting together he told him not to strik him with a stone & Joseph Long threw & hit him with a Stone a bought as large as common boy's fist."  AS fell to the ground &* died in 2 or 4 minutes.

Newspaper:
Census:  


1850C, p. 159:  Chillicothe



Peter Snyder (48, b. Germany, $400 RE, laborer) & Ann (43, b. Germany) & 7 children:



George (18, b. Germany, laborer)



Valentine (13, b. Germany)



Margaret (11, b. Germany, in school)



Andrew (9, b. OH, in school)



John (7, b. OH, in school)



Peter (5, b. OH, in school)



Walburg (2, b. OH)


1850C, p. 735:  Paxton Twp.
[also in 1860C]



Joseph Long (30, peddler, b. OH, no property) & Eveline (26, b. OH).  2 children:  Victoria (6, b. OH) & Melissa (0, b. OH)

Genealogy:
Accused 1:  

Joseph Long

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:

m

Age:


34

Literate:

yes

Marital Status:  
m

Children:

5 ch.

Occupation:

peddlar

Town:


Paxton Twp.

Birthplace:

OH

Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Andrew Snyder

Ethnicity:

German

Race:


w

Gender:

m

Age:


13

Literate:

yes

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:

attends school

Town:


Chillicothe

Birthplace:

OH

Religion:




Organizations:



1855, Jan.




[Chillicothe], ROSS
P

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    RELATIVE STEPCHILD by STEPMOTHER

Motive:  ABUSE

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  [15]


SUSPECT(s):
unknown stepmother

VICTIM(s):
unknown child


Weapon:  burned, whipped.  d. several days afterwards.


Circumstances:  chronic abuse by stepmother.  [house of victim]


Inquest:  


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  none

Legal records:  
Newspaper:

Daily Scioto Gazette, 1/26/1855 (3:2)  (F):  "The little negro child that we have twice alluded to--once as being severely burned and again as being severely whipped by its barbarous step-mother--is dead.  We are glad that it is beyond the reach of burns and whips."  OHS Reel 17214
Census:  

Genealogy:

Accused 1:  

___

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m

Children:

at least one stepchild

Occupation:



Town:


[ROS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


b

Gender:




Age:


child

Literate:




Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


[ROS]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1855, March 26




Scioto Twp., ROS

P

Class:   possible

Crime:   HOM

Rela:    UNK NEO

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
M

Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
unknown persons
VICTIM(s):
unknown newborn child

Weapon:  [drowned]


Circumstances:  Found in the river, thought to have been there only a few hours when found.


Inquest:  


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Newspaper:

Chillicothe Scioto Gazette, March 26, 1855 (M):  "We learn that a seining party found the body of an infant in drawing their net this morning in the river near this city.  It was thought to have been there but a few hours when found."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

[f]

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:




Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Scioto Twp.

Birthplace:

Scioto Twp.

Religion:




Organizations:



1859, Feb. 10




Colerain Twp. (Adelphi), ROS

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK NEO

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
unknown person
VICTIM(s):
newborn male child

Weapon:  [phys]  strangled with cloth


Circumstances:  body found at Franklin R. Totheroh's [sp?] stable in Adelphia.


Inquest:  i.d. 2/10/1859:  Male infant.  Infanticide.  Baby strangled with muslin cloth tied around its head and neck, & placed in a stable, under straw and a board.  Verdict:  "came to his death by strangulation by means of a muslin cloth tied around its head and beck by some prson or persons unknown."  Full term.


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Coroner's Inquest, 2/10/1859.


Child full term, newborn, may have been in stable 2 to 4 weeks.  Louisa, the wife of FRT, found the child when she went to milk the cow, and called her husband.  "the leg of a child protruding from under a little straw and a board."


John Kern:  "The funis umbilicalis was torn off from the Placenta -- Head and neck was warpped in a piece of muslin, wrapped around the neck twice very tight, tied by a 'straw knot.'"

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

[f]

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Adelphi

Birthplace:

Adelphi

Religion:




Organizations:



1861, Feb. 




Liberty Twp., ROS

INQ

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK NEO

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
unknown person
VICTIM(s):
an unknown newborn black male child

Weapon:  [phys]


Circumstances:  found 2/6.


Inquest:  d. of exposure by a fence along the Richmond dale road.  Infanticide.


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Coroner's Inquest, February, 1861.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

___

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


b

Gender:

[f]

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


b

Gender:

m

Age:


0

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Liberty Twp.

Birthplace:

Liberty Twp.

Religion:




Organizations:



1861, March [6]




Springfield Twp., ROS

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK NEO

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
W

Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
unknown person
VICTIM(s):
unknown newborn male child

Weapon:  [phys]


Circumstances:  found near the Railroad Crossing on the Scioto River.


Inquest:  i.d. 3/6/1861:  "unknown child."  Verdict:  "the deceased came to his death by violence by person or persons unknown."


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Coroner's Inquest, 3/6/1861.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

[f]

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Springfield Twp.

Birthplace:

Springfield Twp.

Religion:




Organizations:



1861, Aug. 28





Liberty Twp., ROS

INQ


CHECK:  census in Cincinnati or Piketon

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    DOM NEO by MOTHER

Motive:  [ILLEG / ESTRANGED]

Intox?:  

Day of week:
W

Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Elsie Brown
VICTIM(s):
her newborn child

Weapon:  [phys]


Circumstances:  


Inquest:  i.d. 8/29/1861:  T. H. Griffin, acting coroner.  Hid in a rockpile.  "Said she was the wife of Edgar Brown, Cincinnati, Ohio, formerly of Piketon, Ohio."  She took a room at the hotel on August 22.  Gave birth in the night (August 28/29) and hid the baby in a rockpile the next day.  See testimony.  Franklin Redd saw her going in the direction of the rockpile.  ". . . think she done the act to hide her disgrace, think she is a smart woman and ought to know better."


Indictment?  no


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Coroner's Inquest, August, 1861.


Catherine Kilburn:  "a woman calling herself Elsie Brown came to their Hotel" on 8/22.  "have mistrusted her as being pregnant but when questioned on the subject, evaded it -- suspicioned on this morning (29th) that a child had been born -- went to her room examined the bed which proved to me that a child had been born -- asked her if she had been delivered of a child -- she made no answer but was satisfied a birth had taken place -- heard a noise in the room about midnight supposed perhaps it was the girls making it -- after my first conversation she acknowledged she had been delivered of a child in the night born dead & that she had had laid it in a stone pile on Levi Jones farm."


Kelly Williamson:  "Mr. Kilburn sent for me this morning . . . .  I was satisfied that Elsa Brown . . . had a child & made way with it."


Willy Williamson:  "Elsie gave no reasons for the act says she was deranged & did not know what she was doing when she packed it off -- think she is a woman of good sense & ought to know better dont think she was deranged."


Robert Hampton:  went with Franklin Redd, Miron Kilburn, & James Kilburn -- "found a dead child wrapped up & concealed under a pile of stones the place where Elsa said she had hid it."


Franklin Redd:  was asked by Levi Jones to search on his farm for the child.  Found it "tied up in a rag, saw a woman calling herself Elsa Brown going down in that directino suspicioned something wrong, think she done the act to hide her disgrace.  Think she is a smart woman & ought to know better."

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Elsie Brown

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m. Edgar

Children:




Occupation:



Town:


Cincinnati

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___ Brown

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:




Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Liberty Twp.

Birthplace:

Liberty Twp.

Religion:




Organizations:



1862, Dec. 




Scioto Twp. (Chillicothe), ROS

INQ


NOTE:  Ken Wheeler says this may have been natural causes -- hard to tell.

Class:   possible

Crime:   HOM

Rela:    UNK NEO

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
unknown person
VICTIM(s):
unknown "black mulatto" male newborn child

Weapon:  [phys]  suffocated


Circumstances:  found on 12/21 in a privy.


Inquest:  i.d. 12/21/1862:  Male, mulatto or "colored."  Jury says it was born alive and suffocated from being thrown in the privey.  Infanticide.  "Male infant, part white blood."


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Coroner's Inquest, 12/21/1862.


"a colored infant child" of Chillicothe.  "Attested its Lunges & other reasons as to its Cause of death."

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

___

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


mulatto

Gender:

[f]

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


mulatto

Gender:

m

Age:


0

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Chillicothe

Birthplace:

Chillicothe

Religion:




Organizations:



1863, March 





Scioto Twp., ROS

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK NEO

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:
St. Patrick's Day

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
unknown person
VICTIM(s):
unknown female newborn child

Weapon:  [phys] [drowned]


Circumstances:  


Inquest:  i.d. 3/17/1863.  Found in Paint Creek on 3/17.  Infanticide.  Died "by a bruise Received on the left side of the head."  By the Aqueduct.


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  

Coroner's Inquest, 3/17/1863.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

[f]

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

f

Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Scioto Twp.

Birthplace:

Scioto Twp.

Religion:




Organizations:



1864, Mar.




Scioto Twp., ROS

INQ


DATE:  around the lst of March

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    DOM NEO by MOTHER

Motive:  ILLEG

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Nancy Ann Curtis
VICTIM(s):
her newborn male child

Weapon:  [phys]  killed by two blows to the head.


Circumstances:  Some boys found the dead infant wrapped in old cloth in a paper box in a hollow sycamore tree by the Scioto River, on the farm of James Dun, east of the Scioto Bridge.


Inquest:  Verdict:  infanticide.  "the Child came to its death by the hand of Some person or unknown to the Jury and we further find [w]Raped Round the deceast a tablecloth that had been scorched - also a Brown peace of Callico with White and Red Spots & two peace of [Kenticets Janes?] & put in a paper Box."


Indictment?  no


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Coroner's Inquest, 4/27/1864.


Playing with a couple of other boys along the banks of the Scioto River, Edmund Lemour found a dead male infant in a paper box & ran home to tell his father.  The boys were looking inside hollow trees & "found a child in a Sickemore tree neare the River" on 4/27.  The examining physician testified that the child died from two blows to the head.


Henry Lemoure (X):  "I have hired a girl by the name of Nancey an Curtis has been Suspicious of having a child Sum time abought 1st of Last March but it is Nuthing, but heresay."

Newspaper:
Census:  

nothing

Genealogy:
Accused 1:  

Nancy Curtis

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
s

Children:

no

Occupation:

domestic servant for Hiram Lemoure

Town:


Scioto Twp., ROS

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___ Curtis

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:

m

Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Scioto Twp.

Birthplace:

Scioto Twp.

Religion:




Organizations:



1865, March 




Scioto Twp., ROS

INQ

Class:   possible

Crime:   HOM

Rela:    UNK NEO

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
unknown person
VICTIM(s):
unknown female newborn child

Weapon:  [drowned]  [phys]


Circumstances:  


Inquest:  i.d. 3/18/1865.  Found on 3/18 in the Hydraulic canal.  Jury claims they do not know how she died.  "the deceased came to her death in a way and manner unknown to the jury."


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  

Coroner's Inquest, 3/18/1865.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

[f]

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

f

Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Scioto Twp.

Birthplace:

Scioto Twp.

Religion:




Organizations:



1865, Nov. 1




Scioto Twp. (Chillicothe), ROS

P

CT

INQ


NOTE:  Ken Wheeler:  Who drowned or was killed?  How old was 'of tender age'?


NOTE:  did not count as same Ellen Downs in 1850C:  prob. the assailant's married rather than maiden name.

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    DOM INFANT by MOTHER

Motive:  ILLEG

Intox?:  no

Day of week:
W

Holiday?:
no

Time of day:
[3am]

Days to death:  0


SUSPECT(s):
Ellen Downs [destitute, had court appointed attorney]
VICTIM(s):
her infant child (3 months old)

Weapon:  drowned


Circumstances:  in the Ohio canal, after ED arrived on the train at 1:55am.  Her alibi:  that she had given the child laudanumon the train and had given it an accidental overdose.


Inquest:  i.d. 11/1/1865.


Indictment?  yes, infanticide.  M-1.


Term?:  


Court proceedings:  fNG

Legal records:  
Clerk of Courts Records, Complete Record 31:  152-5.


Complete Record:  ED accused of pushing a "female of tender age" into the Ohio Canal in deep water and of having choked, suffocated, and drowned her.  Or, she did not push her in, but threw her on the ground and "did choke, suffocate and strangle."  ED was destitute and assigned counsel.


Coroner's Inquest, 11/1/1865.  Infant found in the canal near the Fourth St. bridge, "aged about three months . . . color of its eyes blue hair red.  No marks of violence."

Newspaper:

Scioto Gazette 11/7/1865:  "Probable Murder.  Mrs. Ellen Downs was arrested . . . .  About half past seven o'clock Wednesday morning a Mrs. Bates . . . went to the canal for water, and discovered there the body of a child, apparently about two months old. . . .  [She called authorities & an inquest was held.]



. . . the accused had come up from Cincinnati on the night express train that arrives here at 1:55 in the morning.  She was seen at the Cincinnati depot, and also on the train, by two witnesses, and had a child with her at the time.  She got off the train, at the Chillicothe depot and started towards Fourth street.  Was followed by a man named William Nugent, up Fourth to Hickory and thence to Main, where he overtook and entered into conversation with her.  Said her name was Downs and that she had relatives in town.  They walked together some distance.  She said she had a trunk at the depot and believed she would go there and get it, but when they got near the depot said she supposeed it was no use for her to go there as she could not get her trunk that night. . . .  [The two parted]  During this walk the child cried, and in answer to a question she said it was about two months old, and that she had been in Cincinnati about three weeks, and that she expected to meet her husband at the depot that night.



Some of the facts coming to the knowledge of Sheriff Dunnuck, he arrested her on Wednesday afternoon, as she was about getting into the coach for Circleville.



The accused admits that she came up on the night express train from Cincinnati, but denies that she brought a child with her.  She formerly lived in Green township, in this county, where her husband died about six years ago.  Afterwards she lived for some time in this city, and for about two years, prior to May last, says she lived with a mrs. Huffman in Circleville, and that she left there then and went to Cincinnati.  She bore a good character where she was known."

Scioto Gazette, Nov. 21, 1865 (T):  [parts of the copy are unreadable] " . . . to investigate the matter and discover, if possible, . . . . but denies that she brought a child with her.  She formerly lived in Green township, in this county, where her husband died about six years ago.  Afterwards she lived for some time in this city, and for about two years, prior to May last, says she lived with a Mrs. Huffman in Circleville, and that she left there then and went to Cincinnati.  She bore a good character where she was known."


" . . .  the accused had come up from Cincinnati on the night express train that arrives here at 1:55 in the morning.  She was seen at the Cincinnati depot, and also on the train, by two witnesses, and she had a child with her at the time.  She got off the train, at the Chillicothe depot" and walked, talked to a fellow who asked her about her two-month old child.  A child was found in the canal at 7:30am and Downs was arrested Wednesday afternoon "as she was about getting into the coach for Circleville."  


"The accused admits that she came up on the night express train from Cincinnati, but denies that she brought a child with her."

Scioto Gazette, Nov. 21, 1865 (T):  "Mrs. Down was indicted by the grand jury for murder in the second degree.  Her trial has been postponed until the next term of court, which commences March 19, 1866."

Scioto Gazette, Nov. 28, 1865 (T):  "Ellen Downs, indicted for murder in the first degree, was arraigned and plead not guilty.  W. H. Safford and [sic] C. W. Gilmore were assigned by the Court to defend her.  The case was continued till the next term."

Scioto Gazette, Apr. 17, 1866:  Trial of Ellen Downs.  "It was claimed on her behalf that the death was caused by giving the child, by mistake, an overdose of laudanum while at the depot in Cincinnati before the train started . . . .  The evidence was clear that she threw it in the canal, but the evidence was not clear that it was alive at the time.--There was no proof that any laudanum was administered to it in this county" and thus Downs needed to be tried in the county where the poison was administered.  Jury found her not guilty.

Census:  

1850C, p. ___:  Chillicothe

Mary Downs (47, b. VA, no property):  all children b. OH

Mary J. (19)




Anna E. (18)




Ellen (20)




William (10, attends school)

Genealogy:
Accused 1:  

Ellen Downs

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
widow
husband d. 6 yrs. ago

Children:

no

Occupation:

destitute, had court appointed attorney

Town:


Cincinnati

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___ Downs

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:




Age:


0
3 mo. old

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Scioto Twp.

Birthplace:

Scioto Twp.

Religion:




Organizations:



1866, Jan. 




Liberty Twp., ROS

INQ

Class:   do not count

Crime:   NAT

Rela:    DOM INFANT by MOTHER

Motive:  [ILLEG]

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
[Hester Keals]
VICTIM(s):
unknown infant child

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  i.d. 1/31/1866 at the house of Hester Keals on the farm of Horace Krukhaus, on an infant child "supposed to have come to its death by violence."  Verdict:  by a "visitation from God, in a natural way."


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  

Coroner's inquest

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

[Hester Keals]

Ethnicity:

German

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
[s]

Children:




Occupation:



Town:


Liberty Twp.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___ [Keals]

Ethnicity:

German

Race:


w

Gender:




Age:


0
neonate or infant

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Liberty Twp.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1868, Feb. [10]





Union Twp., ROS

INQ

Class:   possible

Crime:   HOM

Rela:    DOM NEO by MOTHER

Motive:  ILLEG

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Harriet Gaskill
VICTIM(s):
her newborn female child

Weapon:  [phys]


Circumstances:  found dead on 2/10.  


Inquest:  Infanticide.  Gaskill had worked as a servant girl in the fall for Catherine and A. J. Barlow.  HG denied her pregnancy when CB (who believed she was pregnant) questioned her.  HG refused to have assistance or even to have the baby in the room with a fire.  AJB told his wife "if she wanted a physician I would send immediately."  But HG did not want any help.  The baby was wrapped up in cloth in a corner of the room, judged born alive at 8 lbs.  Wrapped in a cloth in a corner.


Indictment?  no


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  

Coroner's Inquest, Feb., 1868.

Newspaper:
Census:  

nothing

Genealogy:
Accused 1:  

Harriet Gaskill

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


[w]

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
s

Children:

no

Occupation:

servant for Catherine and A. J. Barlow

Town:


Union Twp.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___ Gaskill

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:

f

Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Union Twp.

Birthplace:

Union Twp.

Religion:




Organizations:



1869, [Feb.]




[Scioto Twp.], ROS

INQ

Class:   possible

Crime:   HOM or STILLBIRTH

Rela:    UNK NEO

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
unknown person
VICTIM(s):
unknown newborn child

Weapon:  [phys] [drowned]


Circumstances:  found 8/15/1869 in the Ohio Canal.


Inquest:  i.d. 8/15/1869:  in the Ohio Canal 6 or 7 months.  Could have been premature or aborted.  Jury does not think it was killed, though they think it breathed after birth and died minutes later.  "find some bruises on head and one on leg but not sufficient to have produced death."


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  

Coroner's Inquest, 8/15/1869.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

[f]

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:




Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Scioto Twp.

Birthplace:

Scioto Twp.

Religion:




Organizations:



1869, Nov. 




Scioto Twp. (Chillicothe), ROS

INQ

P

Class:   possible

Crime:   HOM

Rela:    UNK NEO

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
unknown person
VICTIM(s):
unknown newborn mulatto child

Weapon:  [phys]


Circumstances:  found 11/25/1869 in yard of Abram Hedler, south side of Fourth St.  Peter James found it at 4:30pm on his way home from school.  It was wrapped in a pillow slip.


Inquest:  Born alive, no marks of violence.  Verdict:  "in a way and manner unknown to the jury."


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Coroner's Inquest, 11/25/1869.


"A female - Eyes, Blue - Hair, Black - and thought to be not over 12 hours old - Weight 6 pounds - Length 19 1/4 inches, and we think not entirely white."  

Newspaper:

Ross County Register, 11/27/1869:  "Dead Body of an Infant Found."  Eastern corner of Fourth and Walnut on Mr. A Fidler's lot.  Mulatto in color, thought it had lain there all day.  Policeman saw two figures standing there at 2 a.m. that Thursday, but no one knew any more than that.  Wrapped in a pillowcase.  Schoolchildren found it at 4 pm on their way home.

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

___

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


mulatto

Gender:

[f]

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


mulatto

Gender:




Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Scioto Twp.

Birthplace:

Scioto Twp.

Religion:




Organizations:



1870, Nov. 



Scioto Twp. (Chillicothe), ROS

INQ

Class:   possible

Crime:   HOM

Rela:    UNK NEO

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
unknown person
VICTIM(s):
unknown newborn female child

Weapon:  [phys].  No marks of external violence.


Circumstances:  found 11/5/1870 in a privy at Nancy Meredith's on Mechanic and Douglas streets.


Inquest:  Infanticide.  Found in a privy.  Verdict:  died of neglect.


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Coroner's Inquest, 11/5/1870.


Physician testified that the lung floated.  Would have lived with proper care.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

[f]

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

f

Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Chillicothe

Birthplace:

Chillicothe

Religion:




Organizations:



1874, March 14



Scioto Twp. (Chillicothe), ROS

P

INQ

Class:   possible

Crime:   HOM

Rela:    DOM NEO by MOTHER

Motive:  ILLEG

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Lucy Vincent (aka Jones)
VICTIM(s):
her newborn mulatto child

Weapon:  [phys]


Circumstances:  found in a vault on Short Water St.  LV came over to Alice Watson's and asked AW if she could throw some rags in their privy.  AW was suspicious.  Watson said yes, but spied on LV through a crack in the outhouse.  Later they pulled the baby out with a rake.  


Inquest:  LV is black, her baby is mulatto.  Jury said it died of negligence.  Verdict:  "through the negligence of Lucy Vincent alis Jones . . . beleive it to be her Childe."


Indictment?  no


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Coroner's Inquest, March, 1874.


Dr. W. E. Morse & another physician [illegible]:  Child Child "was born alive, at or near maturity. . . . has a preponderance of white blood."

Newspaper:

Ross County Register, 3/21/1874:  "A colored girl named Lucy Vincent, lately employed as a servant at Mr. Jacob Warner's private residence, was arrested Saturday last on the charge of infanticide, she having cast her illegitimate offspring in a vault on Short Water street.  In the presence of Coroner Tucker and a jury, Drs. Miller and Moore made a post-mortem examination, resulting in the decision that the child had been born alive, and the jury found a verdict in accordance therewith.  The girl will have a hearing to-day."


Ross County Register, 6/27/1874:"In the case of Lucy Jones, a colored woman, charged with infanticide, no indictment was found."

Census:  


nothing under Vincent or Jones

Genealogy:
Accused 1:  

Lucy Vincent (aka Jones)

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
s

Children:

n

Occupation:

servant at home of Mr. Jacob Warner

Town:


Chillicothe

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___ Vincent

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


mulatto

Gender:




Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Chillicothe

Birthplace:

Chillicothe

Religion:




Organizations:



1874, June




Chillicothe, ROS

P

INQ


NOTE:  the medical analysis is natural causes.  May have to reclassify this one as uncertain.

Class:   probable

Crime:   HOM MANSL:  1 child

Rela:    NONDOM CHILD by CHILD

Motive:  QUARREL

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  [11]


SUSPECT(s):
Charles Trieber

VICTIM(s):
Gottlieb Auch


Weapon:  [phys].  d. 1 or 2 weeks later, on 2/18.


Circumstances:  dispute.  CT assaulted GA.  [unknown location]


Inquest:  Verdict:  natural -- "cerebro spinal Meningitis which disease was produced by causes unknown to the Jury.


Indictment?  no


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  

Coroner's inquest.


Softening of the substance of the cerebellum and of the spinal cord, an inflammatory deposit at the base of the brain.  GA could not urinate or defacate for day sbefore his death, & had been kicked by CT 1 or 2 weeks before, after school one day.

Newspaper:

Ross County Register, 6/20/1874:  "Two young boys, Gottlieb Auch and Charles Trieber, had a dispute about two weeks ago, and Trieber assaulted Auch, seriously injuring him, it is said.  Auch died Wednesday, his death, it is reported, ensuing from the effects of the wound.  He was aged about nine years.  A hearing in the case of Trieber will"  [READ THIS:  KW's NOTES BREAK OFF HERE]

Census:  

1870C: p. 515, Chillicothe, Ward 3



Jacob Trieber (38, b. Baden, can't read, $400 RE, $100 PE, town jailor, father & mother b. Baden) and Elizabeth (33, b. Hesse, keeping house, father & mother b. Hesse)



Catherine (14, b. OH, attending school) [1880:  not in hhld]



Leonard (11, b. OH, attending school) [1880:  tailor, 3 mo. unemployed]



Charles (9, b. OH, attending school) [1880:  tailor]



Sarah [aka Sallie] (6, b. OH) [1880:  in hhld]



Sherman (3, b. OH) [1880:  attends school]



Lucy [aka Louisa] (1, b. OH) [1880:  attends school]

1880C: p. 31, Chillicothe, Vine St., Ward 1


ditto


Julia (9, b. OH, attends school)

1870C:  p. 537, Chillicothe Ward 3

John Auch (47, b. Wurtemburg, as were mother & father, $2800 RE, $700 PE, drives cart) & Mary (44, keeps house, b. Wurtemburg, as were mother & father)


Frederick Auch (21, b. Wurtemburg, town wagon maker) 


John Auch (18, b. OH, apprentice book binder)

7 other children, ages 3 to 16, all b. OH, all in school above age 5 or literate, including:

Gottlieb Auch (5, b. OH)

Genealogy:
Accused 1:  

Charles Trieber

Ethnicity:

German

Race:


w

Gender:

m

Age:


13

Literate:

yes

Marital Status:  
s

Children:

n

Occupation:

student

Town:


Chillicothe

Birthplace:

OH

Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Gottlieb Auch

Ethnicity:

German

Race:


w

Gender:

m

Age:


9

Literate:

[yes]
[all siblings attend school]

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:

[student]

Town:


Chillicothe

Birthplace:

OH

Religion:




Organizations:



1875, March 





Scioto Twp., ROS

INQ

P

Class:   possible

Crime:   HOM / poss STILLBIRTH

Rela:    UNK NEO

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
unknown person
VICTIM(s):
unknown newborn female mulatto child

Weapon:  [phys] [drowned]


Circumstances:  found on 3/9 in a box in Paint Creek.  May have been stillborn.


Inquest:  


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Coroner's Inquest, 3/9/1875.


Dr. G. S. Franklin:  the lung sank "immediately" in water, indicating the babe was stillborn, in his opinion.

Newspaper:

Ross County Register, 3/13/1875:  "The corpse of a colored baby was found in Paint creek, near the bridge, last Tuesday.  The infant was in a box, which had been partially enclosed in an old valise. . . .  the child had been stillborn."

Census:  

Genealogy:  

Accused 1:  

___

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


mulatto

Gender:

[f]

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


mulatto

Gender:

f

Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Scioto Twp.

Birthplace:

Scioto Twp.

Religion:




Organizations:



1876, Jan. 31




Jefferson Twp., ROS

INQ

P


NOTE:  not enough information to determine likelihood the child was murdered.

Class:   possible

Crime:   HOM

Rela:    DOM NEO by MOTHER

Motive:  ILLEG

Intox?:  

Day of week:
M

Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Miss Mary Deals (or Sophronia Clark)
VICTIM(s):
her newborn child

Weapon:  [phys]


Circumstances:  body found at the residence of Thomas Susadder [sp?]


Inquest:  Jury rules cause of death unknown.  No depositions and scant information.  Mary was the mother, but not clear if she or SC murdered the child, if either.


Indictment?  no


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  

Coroner's Inquest, Jan., 1876.

Newspaper:

Ross County Register, 2/5/1876:  "A woman named Sophronia Clark, an inmate of the County Infirmary, is now locked up in a room of that institution awaiting the result of an investigation to ascertain what became of a child to which the woman recently gave birth.  Female companions testify that the mother admitted to them that the child was born alive, and as it cannot be found where she said it was buried, it is surmised that it was thrown to the hogs, who devoured it.  The woman now claims that the child was still-born.  It was her fourth illegitimate child.  If suspicions at present entertained are proven well-founded, she will be handed over to the law."

Census:  


nothing in 1870C:  but a Margaret Deal in 3rd Ward, Chillicothe (17, W, F)

Genealogy:
Accused 1:  

Miss Mary Deals

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
s

Children:

3 previous illegitimate children

Occupation:

pauper -- inmate of the County Infirmary

Town:


Jefferson Twp.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Sophronia Clark

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w
Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___ Deals

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:




Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Jefferson Twp.

Birthplace:

Jefferson Twp.

Religion:




Organizations:



1876, May 11




Paxton Twp. (Bainbridge), ROS

INQ

P


NOTE:  the contradictions in the jury's findings.  Appears to have been a homicide, not a stillbirth.

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    DOM NEO by MOTHER

Motive:  ILLEG

Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Amanda Jane Barnet
VICTIM(s):
her newborn female child

Weapon:  [phys]


Circumstances:  found buried in a stable on Main St.  Buried a foot deep in a stable, found with its umbilical cord wrapped once around its neck.  The door to the stable was nailed shut.


Inquest:  Jury (with John & Abner Rickman on it) says it was "born alive" and the rules it a "stillbirth."


Indictment?  no


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Coroner's Inquest, May, 1876.


"The child was of African Decent."  "No evidence of any violence."


___:  "I found the umbilical Chord once around the neck. . . .  It Died pretty soon after its birth as the child had not been washed or dressed."  


Thomas and Sarah Rickman:  ___.


Emilia Everhart:  heard Manda Barnet say "Mrs. Clark . . . will you swar that you was here and that it was dead born And Mrs. Clark told her She could not that she would have to swear to the truth."  Manda's father, Samuel, put the baby in the stable.  "Kenny Wormley told him to sink it in the creek.  Kenny Wormley said if they did find one that it would not be the first one that had been found."


Samuel Barnet:  says he only helped deliver the baby and it was born dead & he buried it secretly "in order to keep this Scandal down."

Newspaper:

Ross County Register, 5/20/1876:  Amanda Jane Barnet (22), unmarried, gives birth to a baby found buried in the stable, which stable's door is nailed shut.  Father arrested, and Amanda is watched while she recuperates.

Census:  

nothing

Genealogy:  

Accused 1:  

Amanda Jane Barnet

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


b

Gender:

f

Age:


22

Literate:




Marital Status:  
s

Children:

no

Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___ Barnet

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


b

Gender:

f

Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Bainbridge

Birthplace:

Bainbridge

Religion:




Organizations:



1877, July 31




Huntington Twp., ROS

INQ


NOTE:  the household in the census is confusing & doesn't contain the assailant

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    DOM INFANT by MOTHER

Motive:  ILLEG

Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:
no

Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Susan Edgington (sp?)
VICTIM(s):
her infant child (5 months old)

Weapon:  [phys]  drowned


Circumstances:  SE gave birth Feb. 2 and on July 31 threw it down a well, where it drowned.


Inquest:  Verdict:  infanticide.  "came to its death by Drowning in a Well by the hands of Susan Edgington."


Indictment?  no


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  

Coroner's Inquest, 7/31/1877.


Several witnesses testify that SE delivered her baby on 2/2/1877.

Newspaper:
Census:  

1870C, p. 719:  Huntington Twp.

Susannah Edginton (77, b. West VA, lives with daughter, apparently Mary J. Cocknell)

Mary J. Cocknell (37, b. OH, $500 RE, $250 PE, keeps house)

Eli Brown (20, b. OH, farm laborer)




William A. Brown (12, b. OH, attends school)

Genealogy:
Accused 1:  

Susan Edgington

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
s

Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___ Edgington

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:




Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Huntington Twp.

Birthplace:

Huntington Twp.

Religion:




Organizations:



1878, Feb.




Harrison Twp., ROS

INQ

Class:   do not count
Crime:   STILLBIRTH

Rela:    

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
unk. woman
VICTIM(s):
newborn male child

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  i.d. 2/27/1828.  Jury rules that it was a stillborn male baby that Benjamin St. Clair [or Sinclair] and Humphrey Discon "deposited" in a hollow stump.  No woman is mentioned in the inquest.


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  

Coroner's inquest, 2/27/1878.


Another separate piece of paper indicates that Benjamin Sinclair was not the first person to deposit the body, probably.  He moved it from another place.  Another piece of paper calls for an inquest.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


0
stillborn

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:

none
Town:


Harrison Twp.

Birthplace:

b. Harrison Twp.

Religion:




Organizations:



1879, June 




Huntington Twp., ROS

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK NEO

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
unknown person
VICTIM(s):
unknown newborn female child

Weapon:  [phys]  strangled with string


Circumstances:  found 6/1 about 5am by Lewis [sp?] Hechinger who was fishing in the Creek all night.  The child was "rapped up in two old dresses one tied tite round the neck . . . .  It looked to have come to its time large and well developed."


Inquest:  i.d. 6/1/1878:  infanticide.  


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  

Coroner's Inquest, 6/1/1879.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

[f]

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

f

Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:

none
Town:


Huntington Twp.

Birthplace:

Huntington Twp.

Religion:




Organizations:



1885, Dec. 19




ROSS COUNTY

P

CT
INQ
Class:     certain

Crime:   HOM

Rela:      RELATIVE NEO by MOTHER

Motive:  ILLEG

Intox?:    

Day of week:
Sat
Holiday?:
no
Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Beadie Shaver [aka Chavous or Chavious, aka Shafer]
VICTIM(s):
her newborn illegitimate female child
Weapon:  knife.  Cut its throat, wound 2.5” long, 0.5” deep.  Severed windpipe and “partially severed” the right juglar vein.  Inst.
Circumstances:  Beadle Shaver, a black woman, had concealed her pregnancy.  After she gave birth, her infant found with its throat cut, but Shaver denies killing it.

Inquest:  12/19/1885 on infant of Bedy Shavers by Mathias Bonner, coroner.  Verdict:  homicide by BS, cut the infant’s throat.

Indictment:  M-1

Term:  1/1886

Court proceedings:  4/1886:  fNG.
Legal records:  


Criminal Record 2: 25-8.

Criminal Appearance Docket 2: 196. File 1315, Drawer 311.

See file:  Nicy Jones was arrested and charged as well, because it was a first suspected that the deceased newborn might have been her child.  It was not, however, and she was quickly released.  Not suspected of aiding or abetting BS.

Inquest 12/19/1885 on infant of Bedy Shavers by Mathias Bonner, coroner.  Verdict:  homicide by BS, cut the infant’s throat.  TESTIMONY:  do later.

Newspaper: 

Chillicothe ADVERTISER 25 Dec 1885 “An Unnatural Mother”  (OHC MICROFILM ROLL 25611)

Census:  


1880C Ross – 18 Shavers, no Beadle
Genealogy:  

Accused:  

Beadle Shaver

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:



Marital Status:  
s

Children:

one at least

Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Victim:  

___ Shaver

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f
Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



1889, Nov.




ROSS
INQ
NOTE:  The child was premature, only 6.5 months old, so it may well have died a natural death and have been discarded.  Ergo, classified as “uncertain,” rather than “possible.”

Class of death:   uncertain
Class of crime:   HOM
Relationship:    UNK NEO
Motive:  
UNK
Intoxication?:  

Day of week:


Holiday?:


Time of day:


Days until death:  0

SUSPECT(s):


VICTIM(s):



Cause of death:  drowned or natural causes

Circumstances:   

Inquest:   11/13/1889

Indictment:  


Term of court:  


Court proceedings:  

Legal records:  
Inquest 11/13/1889 in “Coroner’s Inquests, 1890-2” drawer.  Premature male child found in the water.  Unknown if death was violent or natural.  PHOTOGRAPHED.
Newspapers:

Chillicothe Advertiser 11/22/1889:  nothing
Other sources:  
Census:  
Genealogy:  

Suspect:  

___
Ethnicity:



Race:




Gender:



Age:




Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


Victim:  

___
Ethnicity:



Race:


w
Gender:

m
Age:


0
premature – 6.5 months old
Phys char:



Literate:

n
Marital Status:  
s
Children:

n
Occupation:

none
Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


1890, July 18




ROSS
INQ

CHECK:  was the year 1890, 1891, or 1892?

Class of death:   probable
Class of crime:   HOM
Relationship:    UNK NEO
Motive:  
UNK
Intoxication?:  

Day of week:
F
Holiday?:
no
Time of day:


Days until death:  0

SUSPECT(s):


VICTIM(s):
unknown newborn male child

Cause of death:  


Circumstances:   

Inquest:   7/18/90 on unknown male child by Valentine Kramer, coroner.  Suffocated in the vault of a privy.  

Indictment:  


Term of court:  


Court proceedings:  

Legal records:  
Inquest 7/18/90 on unknown male child by Valentine Kramer, coroner.  Suffocated in the vault of a privy.  Discovered by Mr. William F. Hammond.  In “Coroner’s Inquests, 1890-2” drawer.  TESTIMONY:  do later.
Newspapers:

Chillicothe Advertiser 7/18 & 25/1890:  nothing
Other sources:  
Census:  
Genealogy:  

Suspect:  

___
Ethnicity:



Race:




Gender:



Age:




Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


Victim:  

___
Ethnicity:



Race:


w
Gender:

m
Age:


0
Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


1890, Nov. 11




Adelphi, ROSS COUNTY

P

CT
Class:     probable

Crime:   HOM

Rela:      RELATIVE NEO by FATHER

Motive:  ILLEG / INCEST with STEP-DAUGHTER
Intox?:    

Day of week:
T
Holiday?:


Time of day:
morning

Days to death:  


SUSPECT(s):
Henry Bitzer
VICTIM(s):
___ Shively [aka Snively] (his illegitimate infant son)
Weapon:  [phys].  Indictment:  took the child from the “habitation” and exposed it to freezing weather.
Circumstances:  Chillicothe barber Henry Bitzer has incestuous affair with his niece Lottie Shively. When she becomes pregnant, she is sent to Adelphi to bear the child, a boy born “Monday morning of last week.”  Born 11/10.  Bitzer comes to claim the child, and against the physician’s advice takes it out allegedly to place in adoption (even he admits it soon died, though.) No body found, Bitzer suspected of burying it. Lottie Shively and her mother Ida left soon after, allegedly for Sandusky (presumed an attempt to prevent trial.) Also missing by trial time is Bitzer’s companion Herschel Johnson.  (Is this Johnson the same Herschell Johnson earlier killing a man in a Bourneville saloon brawl?)


Inquest:  


Indictment:   M-1

Term:  1/1891
Court proceedings:  Nov 1890 indicted for murder, jailed without bond; Jan 1891 indicted by grand jury; 5/1892 fNG.
NOTE:  1/1891:  Indicted for incest.  HB, married to Mary (Snively) Bitzer, committed adultery with her daughter, Lottie.  12/19/1892:  nolle prosequi.

Legal records:  


Criminal Record 2: 356-68.



Count 1:  exposure, freezing weather



Count 2:  suffocated



Count 3: suffocated with “materials”



Count 4: pressed neck and throat



Count 5: with unknown weapons


Criminal Appearance Docket 2: 330, 362. File 1564, Box not noted.


Criminal Record 2: 463-9.  File 1572.
1/1891:  Indicted for incest.  HB, married to Mary (Snively) Bitzer, committed adultery with her daughter, Lottie.  12/19/1892:  nolle prosequi.

Newspaper: 

Chillicothe ADVERTISER  21 Nov 1890 p1 c1 “Bitzer’s Bad Break”  ; 16 Jan 1891 p1 c3 “Murder And Incest” ; 13 Feb 1891 p8 c1 “Bitzer Case Bailable”; 27 May 1897 p8 c1 “Bitzer At Bar”  (OHC MICROFILM ROLL 25613)

Census:  


1880C:  Ross:  many Shivelys, no Lottie, but 2 Marys, ages 23 & 56
	Henry S. BITZER
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1850> 

	 
	 
	Birthplace
	OH 

	 
	 
	Age
	30 

	 
	 
	Occupation
	Barber 

	 
	 
	Marital Status
	M <Married> 

	 
	 
	Race
	W <White> 

	 
	 
	Head of Household
	Henry S. BITZER

	 
	 
	Relation
	Self 

	 
	 
	Father's Birthplace
	OH 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	OH 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Adelphi, Ross, Ohio 

	 
	 
	Family History Library Film
	1255062

	 
	 
	NA Film Number
	T9-1062

	 
	 
	Page Number
	145D 


	Mary SHIVELY
	Household

	 
	 
	Female
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1867> 

	 
	 
	Birthplace
	OH 

	 
	 
	Age
	13 

	 
	 
	Occupation
	At Home 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	W <White> 

	 
	 
	Head of Household
	Jacob SHIVELY

	 
	 
	Relation
	Dau <Daughter> 

	 
	 
	Father's Birthplace
	OH 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	IL 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Union, Ross, Ohio 

	 
	 
	Family History Library Film
	1255063

	 
	 
	NA Film Number
	T9-1063

	 
	 
	Page Number
	401A 


	Mary SHIVELY
	Household

	 
	 
	Female
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1834> 

	 
	 
	Birthplace
	IL 

	 
	 
	Age
	46 

	 
	 
	Occupation
	Keeping House 

	 
	 
	Marital Status
	M <Married> 

	 
	 
	Race
	W <White> 

	 
	 
	Head of Household
	Jacob SHIVELY

	 
	 
	Relation
	Wife 

	 
	 
	Father's Birthplace
	OH 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	OH 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Union, Ross, Ohio 

	 
	 
	Family History Library Film
	1255063

	 
	 
	NA Film Number
	T9-1063

	 
	 
	Page Number
	401A  


Genealogy:  

HB:  married to Mary (Snively) Bitzer.  Stepfather of her daughter, Lottie Snively.

Accused:  

Henry Bitzer

Ethnicity:

German

Race:


w

Gender:

m

Age:


40
Literate:



Marital Status:  
m – separated from wife in Nov 1890

Children:

2 live with Bitzer, “others” with wife in Nov 1890

Occupation:

barber

Town:


E. 2nd St, Chillicothe

Birthplace:

OH
Religion:



Organizations:



Victim:  

___ Shively

Ethnicity:

German

Race:


w

Gender:

m

Age:


0
newborn – one day old
Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Adelphi

Birthplace:

Adelphi

Religion:



Organizations:



1892, July 23



Mariasville, ROSS COUNTY

P

CT
INQ
Class: 
  possible

Crime:   HOM

Rela:      RELATIVE INFANT by MOTHER  

Motive:  ILLEG

Intox?:    

Day of week:
Sat
Holiday?:
no
Time of day:


Days to death:  0

SUSPECT(s):
Lettie McLaughlin  
VICTIM(s):
her illegitimate newborn female child

Weapon:  born 7/15.  Suffocated or drowned on 7/23 in the Ohio Canal.
Circumstances:  Discovery of a drowned baby with a sinking stone in its skirt in river near Mariasville, south of Chillicothe, by John Woon on Sunday afternoon. Prosecutor Cooke decides best suspect is Lettie McLaughlin, boarded since May 28th with Mrs. Serena Elliott by McLaughlin’s brother-in-law William Bragdon, who gave birth on July 15th. When police came for her, McLaughlin fled into woods but was found. At trial Lettie denies drowning her baby or that its father is William Bragdon, claiming the father is a young man named Edward Deering who by pre-arrangement took the baby to Gallipolis (though admitting she doesn’t know present whereabouts of child.)


Inquest:  


Indictment:  M-1

Term:  9/1892 [8/1892 in newspaper]
Court proceedings:  Preliminary trial 8/1892, holds Lottie without bail; 12/19/1892 trial, fNG.
Legal records:  


Criminal Record 2: 372-82.


Criminal Appearance Docket 2: 367. File 1633, Drawer 352.


Inquest in “Coroner’s Inquests, 1891-3” drawer.  PHOTOGRAPHED.

Newspaper: 

Chillicothe ADVERTISER  29 July 1892 p1 c4 “Arrested For Murdering Her Baby” ; 5 Aug 1892 “Go To, Paul, Go To” rebuttal of Chillicothe LEADER’s aspersions on Mayor Cole’s handling of McLauglin case ; 2 Dec 1892 p8 c1 “Lettie’s Baby” ; 9 Dec 1892  p1 c5 “Lettie Is Free” (OHC MICROFILM ROLL 25613) SCIOTO GAZETTE 29 July 1892 “Infanticide” ; SCIOTO GAZETTE 6 August 1892 “Without Bail” (OHC MICROFILM ROLL 39776)

Census:  

1880C: Ross – no Lettie, Lottie, or Charlotte that matches, no M’s under various spellings
Genealogy:  

Accused:  

Lettie McLaughlin or Lottie McGlothlin or McGloglen

Ethnicity:

Irish
Race:


w

Gender:

f

Age:


“about 18”

Literate:



Marital Status:  
unm

Children:

1 (hence the crime)

Occupation:



Town:


boarding in Chillicothe with Mrs. Serene Elliott

Birthplace:



Religion:



Organizations:



Victim:  

baby, possibly of Lottie McGlothlin

Ethnicity:

Irish
Race:


w

Gender:

f
Age:


0
infant 8 days old
Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Chillicothe

Birthplace:



Religion:



Organizations:



1894, Feb. 21




ROSS
INQ

CHECKED:  not in the newspaper

Class of death:   probable
Class of crime:   HOM
Relationship:    RELATIVE INFANT by FATHER
Motive:  
ABUSE
Intoxication?:  

Day of week:
W
Holiday?:
no
Time of day:


Days until death:  0

SUSPECT(s):
John Cottrell
VICTIM(s):
his infant child

Cause of death:  shook and squeezed the child to death.  Chronic abuse and shaking.

Circumstances:   

Inquest:   2/22/1894 by Valentine Kramer, coroner.  Verdict:  JC, the father, shook the child to death.

Indictment:  no

Term of court:  


Court proceedings:  

Legal records:  

Inquest 2/22/1894 by Valentine Kramer, coroner.  Verdict:  JC, the father, shook the child to death.  “Coroner’s Inquests, 1891-3” drawer.  TESTIMONY:  PHOTOGRAPHED.


Elizabeth Bryant (sister of deceased child’s mother, illiterate):  the child was born in her house on 1/24/1894.  The child appeared well, but the same evening it was born it “took a spasm.”  Saw JC “shacke the child when ever it cry he grabed the child and shook it and said I will stop you from crying he curse and said if you don’t harsh I kill you and often he scold and curse me when I took the child’s part.  He shook the child 2 & 3 times a day.  His wife told him often O John don’t shake the baby so bad.  Then he said I will make it sick yet.  He kept on shaking the child all the time.  I saw the child was bruised and swollen at the time he took it away.”  On 2/21 before he left, “he squeezed the child’s head with his hand with his Thumb on the child’s temples.”

Newspapers:

Chillicothe Advertiser, 2/23/1894: nothing

CA 3/2 & 9/1894: nothing

Other sources:  
Census:  

1880C Ross:  5 C’s, no John
Genealogy:  

Suspect:  

John Cottrell
Ethnicity:



Race:




Gender:

m
Age:


adult
Phys char:



Literate:



Marital Status:  
m. Mary Jane
Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


Victim:  

___ Cottrell
Ethnicity:



Race:




Gender:



Age:


0
infant
-- born 1/24/1894 – 28 days old
Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


1896, July




Twin Twp., ROSS
INQ
NOTE:  probably a death caused by poverty and ignorance, not willful neglect – can’t be certain, however

NOTE:  1886 homicide charge against Hiram Van Gundy

Class of death:   uncertain
Class of crime:   HOM
Relationship:    RELATIVE INFANT by MOTHER
Motive:  
NEGLECT
Intoxication?:  

Day of week:


Holiday?:


Time of day:


Days until death:  


SUSPECT(s):
Julia Alice Van Gundy
VICTIM(s):
John Allen Van Gundy (her infant child)

Cause of death:  born 6/19/1896.  Died 7/25/1896.

Circumstances:   HVG abandoned his family 2 weeks after he got out of jail in 2/1896.

Inquest:   7/26/1896, John M. Cochran, j.p., Twin Twp.  On John Allen Van Gundy (5 weeks old) at the home of Hiram Van Gundy.  Verdict:  no marks of violence.  Probably “from want of proper food.”

Indictment:  no

Term of court:  


Court proceedings:  

Legal records:  
Inquest 7/26/1896, John M. Cochran, j.p., Twin Twp.  On John Allen Van Gundy (5 weeks old) at the home of Hiram Van Gundy.  Verdict:  no marks of violence.  Probably “from want of proper food.”  TESTIMONY:  more to do later.
TESTIMONY:  Julia Alice Van Gundy:  Says the child was sickly since birth.  She fed it “catnip tea, store tea and a little chicken gravy and potatoe soup.”  Did not get the child milk.  Could have gotten it, however, she said, from Mrs. Levi Shoemaker.



Question:  “Did you know that milk was necessary food for an infant?”



Answer:  “No Sir, I did not.”

TESTIMONY:  Alvin Van Winkle, M.D.  Cause of death:  “probably due to lack of assimilable food – the mother not having sufficient nurse milk.”  No marks of violence.  “inanition . . . the body being wasted to a mere skeleton.”

Newspapers:

No Ross County paper at OHS for that period
Other sources:  
Census:  

1880C Ross:  35 VG’s – no JAVG
	Harmen VAN GUNDY
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1856> 

	 
	 
	Birthplace
	OH 

	 
	 
	Age
	24 

	 
	 
	Occupation
	Laborer 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	W <White> 

	 
	 
	Head of Household
	Jacob VAN GUNDY

	 
	 
	Relation
	Son 

	 
	 
	Father's Birthplace
	OH 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	OH 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Huntington, Ross, Ohio 

	 
	 
	Family History Library Film
	1255062

	 
	 
	NA Film Number
	T9-1062

	 
	 
	Page Number
	256D 


Genealogy:  

Suspect:  

Julia Alice Van Gundy
Ethnicity:

[Dutch]
Race:


w
Gender:

f
Age:


29
Phys char:



Literate:

illiterate (signed with an “X”)
Marital Status:  
m. for 15 years to Hiram
Children:

7 children, 2 survive
Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


Victim:  

John Allen Van Gundy (her infant child)
Ethnicity:

[Dutch]
Race:


w
Gender:

m
Age:


0
5 weeks old
Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


1897, June 7




Chillicothe, ROSS COUNTY

P

Class:    probable   

Crime:   HOM

Rela:      RELATIVE INFANT by MOTHER

Motive:  ABUSE

Intox?:    

Day of week:
M

Holiday?:
no

Time of day:
morning

Days to death:  


SUSPECT(s):
Anna Washenschwanz
VICTIM(s):
Albert Leroy Washenschwanz
Weapon:  opium poisoning suspected by the physicians:  found comatose.  Possibly also starvation and abuse.  D. 11:30am.  “It was frightfully emasciated, the ribs, pelvis and bones of the arms and legs showing distinctly through the skin.”  “no bruise or cut or other mark of violence.”  The only malformation “a rather aggravated case of varicocele.”

Circumstances:  at home on 192 River St., Chillicothe.  Wadlenschang suspected of abusing and starving her baby son; when he dies of opium poisoning, suspicions of deliberate poisoning, but defended as accidental overdose.  [at home of victim and accused]  Reason for emaciation:  “the mother had been in the habit of giving the child a dose of cordial, which kept it in an unnatural sleep all night, whereas it should have been fed every three or four hours, and so the child was not only slowly poisoned by the opium, but was also starved to death.  Nothing could be proved as to the poisoning being intentional.”  Some neighbors reported “the child had been whpped a great deal, but this had contributed to its death only in the most indirect way.”  Dr. Robbins “outspoken”:  said emaciation was due “to its mother’s neglect.”  A dram of cordial contains about 5 drops of pure opium, and she was giving the child a dram and a half.  “She claimed that she knew nothing of the character of the cordial, and only knew that it was successful in securing sleep.”

Inquest:  ruled accidental.  “In the absence of any other evidence, the coroner decided there was nothing further to do in the matter, and opium poisoning was given as the cause of death on the burial permit.”


Indictment:  no

Term:  


Court proceedings:  

Legal records:  

Newspaper: 

Chillicothe DAILY GAZETTE  7 June 1897 “Starved To A Mere Skeleton”:  Dr. Robbins & Dr. Drummond suspected the death was due to “intent or to criminal carelessness,” so refused to sign burial permit until Coroner Streitenberger was called.  Child found “comatose” when Dr. Drummond arrived.  Showed “every symptom of opium poisoning.”  

Census:  


1880C Ross:  no W-z’s or W-g’s
Genealogy:  


Victim:  son of Charles P. Washenschwanz, Jr., & his wife, Anna

Accused:  

Anna Waldenschwantz

Ethnicity:

[German]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:



Marital Status:  
m. Charles P.

Children:

one at least

Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Victim:  

Albert Leroy Waldenschwang

Ethnicity:

[German]

Race:


w

Gender:

m

Age:


4 months

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



1897, Sept.




Chillicothe, ROSS COUNTY

P

Class:     possible
Crime:   HOM

Rela:      RELATIVE NEO by MOTHER

Motive:  ILLEG

Intox?:    

Day of week:


Holiday?:


Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Anna Gallagher
VICTIM(s):
her newborn child

Weapon:  [phys]

Circumstances:  servant girl Gallagher had earlier claimed that employer Rodman Jones’s nephew had raped her; when the illegitimate baby dies, suspicions of infanticide


Inquest:  


Indictment:  no

Term:  


Court proceedings:  

Legal records:  

Newspaper: 

Chillicothe DAILY GAZETTE  13 Sept 1897 “This Caused All The Trouble” (OHC MICROFILM ROLL 38727)

Census:  


1880C Ross:  no AG

Genealogy:  

Accused:  

Anna Gallagher

Ethnicity:

[Irish]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:



Marital Status:  
s

Children:

n

Occupation:

servant

Town:


Chillicothe

Birthplace:



Religion:



Organizations:



Victim:  

baby Gallagher

Ethnicity:

[Irish]
Race:


w

Gender:




Age:


0
neonate

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:

none

Town:


Chillicothe

Birthplace:

Chillicothe

Religion:



Organizations:



1898, July 12





near South Salem, ROSS COUNTY

P

CT

Class:     certain

Crime:   HOM

Rela:      NONDOM CHILD by CHILD and ADULT

Motive: PROPERTY / DOGS / FEUD between Browder & Butler families

Intox?:    

Day of week:
T

Holiday?:
no
Time of day:
morning

Days to death:  1


SUSPECT(s):
Elmer and George Butler
VICTIM(s):
Daisy Browder

Weapon:  shotgun.  d. 6 o’clock next day

Circumstances:  In the road in front of the Butler’s place, 1 mile southeast of South Salem.  Browders and Butlers have family feud; on morning of crime the Butler boys quarrelled with the Browders about a fight between their family dogs; brothers Elmer and George Butler waylaid black girl Daisy Browder as she, her brother, and a friend walked down the road after picking blackberries.  The Butler boys hid in the bushes & opened fire.  George aimed shotgun at her but it didn’t go off, then Elmer fired same gun into her abdomen. The Butler brothers then fled pursuit, but were captured.


Inquest:  


Indictment:  M-2


Term:  10/1898

Court proceedings: 10/1898:  released on $1000 bond.  12/1898 jury trial begins; on 12/18/1898 fG manslaughter.  1/1900:  GB’s verdict set aside; pG guilty to assault and battery, sent to Lancaster Reform School until age 21.  EB sentenced to Ohio Reformatory at Mansfield [NOTE:  length of his sentence not noted].

Legal records:  


Criminal Record 3: 220-7.


Criminal Appearance Docket 173.  File 1959, Drawer 388.

Newspaper: 

Chillicothe DAILY GAZETTE 13 July 1898 “Like A Spaniard He Shot Her Down”, the crime & “Unconcerned” Daisy’s death & “After The Murderers”, hunt for Butler brothers  & “Butler Arrested”, capture

Chillicothe DAILY GAZETTE 14 July 1898 “Both Boys Charged” & “The Post Mortem” & “The Preliminary” & “The Funeral” & “The Murderers”, Butler mother in asylum ; 15 July 1898 “The Butlers Are In Prison” ; 21  Oct 1898 “Murder In the First Degree” (OHC MICROFILM ROLL 38729) 

12 Dec 1898 “The Scene of the Tragedy”:  (1: 4-5):  The trial opens.  George, the younger, “and by far the brighter,” not nervous, & Elmer, “a fit subject for a chapter in Nordan’s work on degeneracy, has a face so absolutely void of expression, that his feelings, if he had any, were not reflected from that dull, impassive mask.”  Elmer appears crippled:  had a hump on his back.  Their father was present in the court room.

13 Dec 1898 “The History of the Crime”:  (1: 6):  The Butlers & Browders “live in the same neighborhood, but are not friends.  The fathers . . . had a fight at one time, in which Butler drew a revolver and was licked for his attempt to take his neighbor’s life.”  On the morning of the murder, the Butler boys and Gibson Browder (brother of DB) “had trouble over their respective dogs.  After dinner Daisy Browder, her brother and Johnny Cox went after blackberries, and on their route had to pass the Butler house.  A short distance beyond the click of a gun was heard, and as they turned they saw the Butler boys behind a fence with a shot-gun in their hands.  George had possession of it, but his brother, Elmer, took it form him, when it failed to discharge, and took aim.  The children begged him not to shoot, but he took no heed.”  Charge struck DB “in the stomach and bowels.  She was able to walk to a house near by, with the assistance of her brother and companion, and after lingering a few hours, she died.”

14 Dec 1898 “The Course of the Butler Trial”:  (1: 4-5):  Witnesses:  Gibson Browder (colored), Johnny Cox did not appear & the sheriff was instructed to find him; Dr. William C. Brunner of South Salem, who treated DB; and Mrs. Catherine Junkins, who heard the dying girl’s statement; Louis B. Gray (a shoemaker & farmer), lived near the Butlers, was raking hay at the time & saw the Browder children walking down the road.


DB said “Don’t you all shoot at me.”  

Beverly Milner testified that George Butler told him afterwards “Why do they want me for?  I havn’t done anything.  I didn’t shoot the girl and I told Elmer not to.”

15 Dec 1898 “George Butler Tells His Story” , allegations mother was insane and father abusive; 16 Dec 1898 “Experts Were On The Stand”; 17 Dec 1898 “The Oratory of the Attorneys”; 19 Dec 1898 “Guilty” ; 7 Jan 1899 “The Butler Boys Disposed Of”; 10 Jan 1899 “Taken Away To Pay The Penalty”  (OHC MICROFILM ROLL 38730);

Chillicothe LEADER-GAZETTE  30 Jan 1900 “Butler Gets Out On Parole” (OHC MICROFILM ROLL 39777)

Census:  


1880 C Ross:  6 Browders

Genealogy:  


Gideon Browder:  older brother of DB.  Employed in Lyndon.  


Mrs. Mary A. Browder:  mother of DB, GB, & GB.


Butler family (white):  Mr. William Butler & 3 boys (his wife is in an asylum in Athens).


Browder family (black):  

Accused:  

Elmer Butler
(a humpback, hard of hearing)

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:

m

Age:


17 

Literate:



Marital Status:  
s

Children:

n

Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Accused:  

George Butler

Ethnicity:

[nb Prot]

Race:


w

Gender:

m

Age:


13

Literate:



Marital Status:  
s

Children:

n

Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Victim:  

Daisy Browder


Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


14 or 15

Literate:



Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



1899, Apr. [16]


Chillicothe, ROSS COUNTY

P

INQ
Class:     possible
Crime:    HOM

Rela:      RELATIVE NEO by MOTHER

Motive:  ILLEG

Intox?:    

Day of week:
Sun
Holiday?:
no
Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Edna Clark
VICTIM(s):
her newborn child

Weapon:  [phys]

Circumstances:  Child found at 72 E. 10th St., Chillicothe, on 4/16.  Edna Clark was servant in home of Thomas Smith, became pregnant (allegedly by Thomas Smith’s brother William, a detective.)  Illegitimate baby of Edna Clark dies soon after birth; doctor who delivered and others suspect infanticide.
Inquest:  Inquest 4/19/1899 on the illegitimate newborn child of Edna G. Clark, George J. Smith, coroner.  Verdict:  asphyxiation “using force and pressure upon the chest.”  

Indictment:  no

Term:  

Court proceedings:  April 1899, charged with infanticide.  “Squire” Mattox rules insufficient evidence
Legal records:  

Inquest 4/19/1899 on the illegitimate newborn child of Edna G. Clark, George J. Smith, coroner.  Child found at 72 E. 10th St., Chillicothe, on 4/16.  Verdict:  asphyxiation “using force and pressure upon the chest.”  EGC “responsible for the death of her child.”  TESTIMONY:  more to do later.
Edna G. Clark (19, born in Springfield Twp., daughter of Ella Gabbert, raised by Mary Clark; never knew her father):  Since MC died last spring, witness “first went out to work.”  Had worked in Chillicothe since Christmas at many different jobs.  During that time, she lived with her employers or with her mother.  Says that she walked to town on Friday night and that she did not know she was pregnant.  The child was born Saturday at the home of Lysander Clark.  Mrs. Smith washed the child.  EGC said that she smothered the child accidentally in her sleep that night.  William H. Smith, the probable father, visited her briefly in her room the night the child was born.
Newspaper: 

Chillicothe DAILY GAZETTE  17 April 1899 “Was It By Intent Or By Accident?” ;  19 April 1899 “The Charge Is A Grievous One” ; 20 April 1899 “Verdict In The Coroner’s Hands”, William Smith’s paternity alleged ; 25 April 1899 “Accused Of The Crime Of Murder” (OHC MICROFILM ROLL 38730); Chillicothe LEADER-GAZETTE  29 April 1899 “Was It Intent Or By Accident?” ; (date unreadable) 1899 “Turned Loose By The Squire” (OHC MICROFILM ROLL 39776)

Census:  


1880C Ross:  no EC
Genealogy:  

Accused:  

Edna Clark

Ethnicity:

[nb Prot]
Race:


w

Gender:

m

Age:


19
Literate:



Marital Status:  
s

Children:

n

Occupation:

domestic servant to Thomas Smith

Town:


Chillicothe

Birthplace:



Religion:



Organizations:



Victim:  

___ Clark

Ethnicity:

[nb Prot]
Race:


w

Gender:




Age:


0
newborn

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


Chillicothe

Birthplace:

Chillicothe

Religion:



Organizations:



1899, May



Chillicothe, ROSS COUNTY

P

Class:     probable

Crime:   HOM

Rela:      HOUSEHOLD INFANT (WARD) by GUARDIANS

Motive:  ABUSE / NEGLECT

Intox?:    

Day of week:


Holiday?:


Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Mrs. Armery and Thompson
VICTIM(s):
Elmer Phillips

Weapon:  neglect

Circumstances:  Phillips placed in care of Armery & Thompson, subsequent death suspected of intentional infanticide or neglect


Inquest:  infanticide or neglect


Indictment:  no

Term:  


Court proceedings:  

Legal records:  

Newspaper: 

Chillicothe LEADER-GAZETTE  27 May 1899 “The Verdict Is Plain Enough” (OHC MICROFILM ROLL 39776)

Census:  


1880C Ross:  no A’s, 106 Thompsons, 20 Phillips
Genealogy:  

Accused:  

Mrs. Armery


Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:



Marital Status:  
once to Armery, obviously

Children:



Occupation:



Town:


Chillicothe

Birthplace:



Religion:



Organizations:



Accused:  

Thompson

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:


Chillicothe

Birthplace:



Religion:



Organizations:



Victim:  

Elmer Phillips


Ethnicity:

[Welsh]

Race:


w

Gender:

m


Age:


0
infant, “a boy”

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:

none

Town:


Chillicothe

Birthplace:



Religion:



Organizations:



1899, Sept. 19



Chillicothe, ROSS COUNTY

P

NOTE:  the broom was not thrown in anger, nor was it thrown at the victim:  an errant shot with a play javelin.

Class:    do not count / probable CAS BROOM
Crime:   HOM MANSL

Rela:      NONDOM CHILD by CHILD -- playmates

Motive:  accident

Intox?:    

Day of week:
T

Holiday?:
no
Time of day:
3:45pm

Days to death:  


SUSPECT(s):
Charles Black
VICTIM(s):
Tommie [Thomas] Griffin

Weapon:  

Circumstances:  boys Black and Griffin were playing – Black threw an old broom at Griffin, accidentally impaling him in the throat.  On the N&W platform before the arrival of the eat bound B & O SW limited, No. 4, which carried a late edition of the Times Star.  CB & AB, the local agents of the Times Star, were waiting for the papers with other newsboys.  Train was a half hour late, however, so boys looked for amusement.  They threw the broom at each other as a javelin to pass the time.  Went on for 10 minutes without anyone being hit.  Then young Griffen “confessed he was tired of the game” & wanted to rest.  Walked over & leaned against the watch box, near the platform, as CB picked up the broom & hurled it at his brother, who was 20 paces farther north on the platform.  AB dodged as his brother threw, which changed the direction of the broom, & it hit TG, who was unaware he was in danger & who had been out of the line of fire.


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  

Legal records:  

Newspaper: 

Chillicothe DAILY GAZETTE  20 Sept 1899 “Dead”  (1: 1-2)

Census:  


1880 census in Ross:  no clear match for CB; no TG

	Charles BLACK
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1870> 

	 
	 
	Birthplace
	OH 

	 
	 
	Age
	10 

	 
	 
	Occupation
	At Home 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	W <White> 

	 
	 
	Head of Household
	James BLACK

	 
	 
	Relation
	Son 

	 
	 
	Father's Birthplace
	OH 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	OH 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Buckskin, Ross, Ohio 

	 
	 
	Family History Library Film
	1255062

	 
	 
	NA Film Number
	T9-1062

	 
	 
	Page Number
	18C


Genealogy:  


Charles & Arthur Black:  sons of Capt. Wesley Black


TG:  son of John Griffin of East Fourth St.

Accused:  

Charles Black

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


young

Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Victim:  

Tommie Griffin

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


12

Literate:



Marital Status:



Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



1900, May  22




ROSS
CT

P

Class of death:   certain
Class of crime:   HOM
Relationship:    NONDOM CHILD by ADULT
Motive:  
SEXUAL ASSAULT
Intoxication?:  no
Day of week:
T
Holiday?:
no
Time of day:
3pm
Days until death:  0

SUSPECT(s):
Richard “Dick” Gardner [Indictment:  “or by whatever other name he may be known”]
VICTIM(s):
Ethel Long

Cause of death:  [sharp]  Threw her to the ground, strangled her with a cord, hit her on the left side of the head with an iron bolt.  Wound in neck with sharp instrument, 0.5” wide, severed her juglar vein.  Died instantly.

Circumstances:   Indictment:  “purposely” murdered her “in committing and attempting” a rape.  Occurred 3 miles north of Austin station on the Franklin and Washington Court House pike on the farm of James Starr, where EL, her father Stephen (a tenant and laborer for JS), mother, and brother  Clarence (11), lived in a small 3-room house.  Father at work in a field a mile from home when EL’s mother asked her to go to the spring for water, 300’ northwest of the house.   When EL didn’t return, her mother sent Clarence to look for her:  he found her body, only 15 minutes after she had left the house.



“About the girl’s neck was a hempen cord, a quarter of an inch in diameter, and tied so tightly as to leave a deep groove in the flesh.  A deep gash, exposing the skull and twon inches long, was no the forehead, while the left jugular vein had been severed, probably before the cord was tied about the neck.  The face was also bruised and lacerated.”  No evidence of a struggle, and she had not cried out, so presumed she “was struck down as she stood.”  Presumed that she was raped after she was killed.  “Her clothes were torn and disheveled, as was also her underclothing.”


The suspect was caught within a hour of the crime walking down the RR line toward Frankfort, after the neighbors raised the alarm.  RG admitted he was a tramp, and said he had been to Chicago, Dayton, and Cincinnati.  He protested his innocence, but his clothes were spattered with blood and his blood-stained handkerchief was found at the scene of the crime.  “Stuffed in one shoe was a piece of coat sleeve which was also blood stained.”  Presumed he had thrown away the knife.  He had 20 32-calibre cartridges on him but no gun.



Coroner Smith arrived 5 hours after the crime – removed the body to the house, where Drs. Pancake and Hughey of Frankfort performed the post-mortem.  “they discovered undeniable evidence that the young girl had been ravished.”  Her skull had been fractured on the left side and her cheek bone crushed.



Evidence:  at 1:30pm, RG was seen by a CH & D section crew at work near Fairview, 3 miles west of the Long homestead.  They hailed him, but he kept on walking.  He was “twirling a small rope in his fingers, which he placed in his pocket while the section men were addressing him.”  An engineer saw him later in the bushes by the spring, where he was seeking shade.  Seems the crime was not premeditated.  “His diabolical scheme was formed at the moment his treacherous gaze fell upon the girl.”



Cincinnati reporters:  found the residence at the address RG gave deserted.  Neighbor said he hadn’t seen the occupant (apparently RG) for days—had been employed by the city waterworks, but “had not been working” for some days.  Said RG was “unmarried, in contradiction of the prisoner’s statement.”



Miss Lizzie Betts (45), who was assaulted by a black man during an attempted rape near Mt. Washington on Monday, 5/21, was interviewed at her home, 1432 John St. in Cincinnati.  Her assailant fits the description of RG.  Her assailant threatened to cut her throat with a knife (5” long, white bone handle, point broken squarely off & short), “when rescue so opportunely came.”  “only a long strip of sticking plaster, covering her left cheek to the length of several inches, shows the mark of her wound.”  //  The next day, she positively identified RG as her assailant.



RG admits that he had murdered a man in Florida and that he served 7 years for the crime.  He also said he had shot another man, but was not prosecuted “after paying the medical bill,” but says he was innocent of EL’s murder & LB’s attempted rape.  “Gardner is also given to theorizing.  He says that when he passed the scene of the Long urder at the time it occurred he saw a man and woman near by, whom he supposes did the bloody deed.”

Inquest:   scheduled for F, 5/25

Indictment:  M-1

Term of court:  6/1900

Court proceedings:  7/24/1900 trial:  fG M-1.  DEATH.
Legal records:  

Criminal Record 3: 302-19.


Criminal Appearance Docket: 206.  File 2051, Drawer 394.

Newspapers:

Daily Scioto Gazette, 5/23/1900: 1, 7


DSG 5/24/1900: 1, 5


MUCH MORE TO READ


Daily Scioto Gazette, 7/14/1900:  1, 5: closing arguments, jury deliberating


Daily SG, 7/16/1900: 1:  fG M-1


Daily SG, 7/17/1900: 1:  motion for new trial

Other sources:  
Census:  
Genealogy:  

Suspect:  

Richard Gardner [Indictment:  “or by whatever other name he may be




known”]
Ethnicity:



Race:


b
Gender:

m
Age:


[27]

(25 to 30)
Phys char:



70” or 71”
Literate:



Marital Status:  
?
(RG said he was married, but a neighbor said he was single)
Children:



Occupation:

a letter in his possession stated that he had been discharged on 5/11 by his




employers, Quigley & Co., water works contractors of Cincinnati.
Town:


635 W. Court St., Cincinnati
Birthplace:

once lived in Florida, native of NC (by his account)
Religion:



Organizations:



Personal history:  


Victim:  

Ethel Long
Ethnicity:



Race:


w
Gender:

f
Age:


15
Phys char:



Literate:



Marital Status:  
s
Children:

no
Occupation:

farm laborer / domestic servant
Town:




Birthplace:



Religion:

funeral at Frankfort Methodists Church, Rev. Evans – buried in Greenlawn cemetery in Frankfort
Organizations:



Personal history:  


Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s








